

Vsebinska nota na Rusijo objavljena

Amerika pozvala
sovjetsko vlado, da
se ruske čete takoj
umaknejo iz Irana

WASHINGTON, 7. marca — Državni departament je danes objavil vsebinsko note, ki je bila pred par dnevi poslana v Moskvo glede Irana. V noti, kakor naznačuje iz besedila, je sovjetska vlada pozvana, da takoj umakne vse svoje čete iz Irana. Nota, katero je ameriški poslovni zastopnik v Moskvi večkrat izročil sovjetski vladi, je izražena nada, da bo Rusija s takojšnjim umikom vseh čet iz Irana storila svoj delež za poštenost mednarodnega zaupanja, ki je potrebno za miren napred med vsemi narodi sveta. Vsebinska druga nota, ki je bila poslana v Moskvo istočasno, se tiče položaja v Mandžuriji, še ni bila objavljena.

Novi grobovi

JOHN PRIJATEL
V mestni bolnišnici je preminel poznani John Prijatelj, star 61 let. Pred več kot letom dni je bil podal v Warrensville za zdravila za onemoglo, pozneje pa bil prepeljan v mestno bolnišnico. Doma je bil iz vasi Hojnski sv. Gregor na Dolenjih odhod, ki je prišel v Ameriko pred 45 leti. Bil je član družine Naprej št. 5 SNPJ. Tukaj je imel sina Johna, dve hčeri Mrs. Mary Koss in Mrs. Olga Koss, brata Antona, dve sestri Mrs. Cecilijo Škrbec in Mrs. Furlan ter dva vnuka. Pogreb se bo vršil v ponedeljek ob 9. uri zjutraj iz pogrebne hiše zavoda A. Grdina in sinovi v pokopališču.

MARGARET BARBUSH

Včeraj zjutraj je umrla v bolnišnici Convalascent Home Mrs. Margaret Barbush, stara 59 let. Bila je hči na 891 E. 73 St. in bila na Hrvaškem. Njen zapuščina soproga Toma in hčeri, Mrs. Vera Rukavina in Mrs. Emily Dejan. Pogreb se bo vršil v soboto ob 1:30 uri v pokopališču zavoda A. Grdina in sinovi v pokopališču, 1053 E. 62 St.

Prosvetni klub SND

V ponedeljek 11. marca ob 8. uri zvečer se vrši seja Prosvetnega kluba S. N. Doma na St. Clair Ave. Vsi društveni zastopniki in članje tega seje udeleženi. Vsebine seje sta: 1. Izjava o položaju SND in 2. Izjava o položaju SND v zvezi s direktorski sobi, staro sodbo.

Odnosaji med Zedinjenimi državami in Sovjetsko Rusijo

Kdorkoli je poslušal nedavne izjave državnega tajnika Byrnesa, je moral dobiti vtis, da je nastala kritična napetost med nami in Rusijo. Toda do neke mere je temu kriv poseben naglas Byrnsovih besed, ki bodo mnogo manj vznemirjale one, ki jih bodo čitali.

Kitajci, katerih pisava izražajo pojme z ideogrami, napišejo besedo kriza s kombinacijo znakov za "nevarnost" in "priložnost".

Tajnik Byrnes je posebno naglašal nevarnost položaja, četudi je ponekde tudi poudarjal upanje — torej priložnost.

Kdor čita med vrsticami, bi našel v tem govoru pritaženo ponudbo za dvoje mednarodnih konferenc. Prva bi bila ta, da bi se morali Rusija in Amerika sporazumeti glede še zadnjih sprememb statusa quo, ki bi bile potrebne, da se zadosti ruskim zahtevam, tako da bi se našlo nov status quo, ki bi moral potem ostati nespremenjen za dolgo dobo. To je eno. Drugo pa je, da bi bila Amerika pripravljena razpravljati o splošni razorožitvi — pod gotovimi pogoji.

Razlika med stališčem Zed. držav in Vel. Britanije

Ameriške ideje o povojnem svetu so nekoliko drugačne kot angleške. Obe državi sta si sicer na jasnem, da mora biti organizacija Združenih narodov osnova njihove bodoče politike, toda Anglija si zamišlja organizacijo narodov, ki bi bila nekakšen parlament, v katerem bi imeli vsi narodi enako glasovno moč, dočim je stališče Amerike mnogo bližje ruskemu, ki zahteva, da morajo imeti velike sile radi svoje večje odgovornosti tudi odločilno besedo. Vsled tega je Byrnes mnogo bolj pripravljen na pogajanja v dveh in bolj dostopen razpravam posameznih interesiranih sil v vsakem spornem vprašanju.

Zdi se torej, da prihajamo na novo točko našega razmerja z Rusijo, na točko, na kateri bomo skušali razčistiti vsako posamezno vprašanje v neposrednih razgovorih s sovjetskimi državniki — kar je vedno bila in bo ona vrsta pogajanja, ki imajo največ izgledov na končni uspeh.

Formula proti agresiji, katero so nekoč Rusi predlagali

Byrnes je namignil, da bi bila ena točka takih razprav definicija pojma agresije, kajti pokazal je, da s splošno definicijo oboroženega vpada na tuje ozemlje ni zadovoljen. V svojem govoru je dejal, da ne moremo dovoljevati agresije "z nasiljem ali s pritiskom ali z zvijačo, kot s politično infiltracijo".

Rusi so nekoč v stari Ligi narodov sami predložili slično definicijo pojma agresije.

Byrnes smatra, da je agresija vsako dejanje, ki povzroči kakršno koli spremembo razmerja sil, to je, zdaj obstoječega ravnovesja, v kolikor se tiče velikih sil. Ni važno, kako pride do take spremembe — dejstvo motenja ravnovesja je agresija. Treba je preprečiti na vsak način. Dejal je, da ni nobenega vzroka za vojno, dokler obstoji sedanje razmerje sil. Drugeje na primer, pa je naglasil, da ruska pravica do vetiranja ne bi imela nobenega smisla v vprašanjih, ki bi uteg-

MacARTHUR NIMA OBLASTI V MANDŽURIJI. IZJAVLJA BYRNES

WASHINGTON, 7. marca — Državni tajnik Byrnes je snoči priznal, da gen. MacArthur nima "nobene odgovornosti za zavezniške poveljnike v Mandžuriji."

Ta izjava je bila očitno podana, da se s tem popravi izjava, katero je tajnik Byrnes podal v terek, ko je rekel, da se oblast gen. MacArthurja kot vrhovnega zavezniškega poveljnika na Japonskem po njegovih mislih razteza tudi nad Mandžurijo, kjerkoli se nahajajo japonske čete.

Iz zadnje izjave je razvidno, da gen. MacArthur tudi nima nobene odgovornosti za akcije britskega poveljstva v Indoneziji.

Obtožba komunizma naperjena proti sinu Roosevelta!

WASHINGTON, 7. marca — John E. Rankin, demokratiški kongresnik iz Mississippija in znan reakcionar, je danes izjavil, da je James Roosevelt, najstarejši sin pokojnega predsednika, postal komunist in da torej nima pravice govoriti v imenu demokratske stranke.

Rankin je podal to izjavo v poslanski zbornici včeraj, potem ko je kongresni odsek za neameriške aktivnosti, čigar član je, naperil obtožbe proti 17 članom Odbora za pomoč antisističnim beguncem v New Yorku, ker omenjeni odbor ni hotel izročiti svojih rekordov omenjenemu kongresnemu odseku v pregled. Stališče odbora je, da posluje kot religiozna organizacija na podlagi posebnega predsedniškega dovoljenja in da torej odsek za neameriške aktivnosti nima oblasti vtikati se v njegove poslovanje.

Rankin je rekel, da je mladi Roosevelt kot direktor Neodvisnega državlanskega odbora za umetnost, znanost in izobraževanje postal član ene najbolj "zloglasnih" komunističnih "frontnih" organizacij v državi. Roosevelt je zagovarjal demokratski kongresnik George Outland iz Californije, ki je izjavil, da Rankin očitno vsakogar smatra za komunistični, ki se z njim ne strinja.

Senator Kilgore je kot predsednik odbora za vojaške zadeve danes naznanil, da bodo v teku par dni objavljena imena v Zed. državah in Argentini živčih oseb, ki so v dokumentih, ki so bili zaplenjeni v Nemčiji, označeni kot tajni zaupniki nacije.

Omejena postrežba glede pobiranja odpadkov

Samuel F. David, mestni načelnik departamenta, ki skrbi za pobiranje smeti in odpadkov pri hišah, izjavlja, da potrebuje za obratovanje svojega oddelka \$300,000 več, kot pa mu je predvideno v mestnem budžetu za leto 1946. Ako se ne dobi te dodatne vsote, bo v tekočem letu znatno ukinjena ta postrežba iz razloga, ker ne bo potrebne opreme. Truki, ki odvažajo eno ali drugo, so vsi nad 5 let stari in nekateri so že popolnoma izrabljeni. Treba je novih truckov, ako se hoče obdržati vsaj toliko postrežbe, kot lansko leto.

VESELICA V SDD

V nedeljo večer se bo v Slov. del. domu na Waterloo Rd. vršila plesna veselica v korist spomenika, ki se ga bo na vrtu SDD postavilo v počast fantom in dekletom collinwoodskega okrožja, ki so služili domovino v minulih vojni. Zabava bo v nedeljo prvovrstna. Za ples bo igral Vadnolov orkester in za okrepčilo se bodo pa potrudili člani in članice odbora, da bodo prvovrstna.

Pogajanja med unijo in General Motors Co. iznova pretrgana

Unija naslovila zahtevo na Trumana, da odstrani zveznega posredovalca Dewey-a in da sam poseže v položaj

DETROIT, 7. marca. — Pogajanja med General Motors Co. in CIO unijo avtnih delavcev so bila danes po dvotedenskih razgovorih iznova pretrgana. Unija je na predsednika Trumana naslovila apel, da odpokliče zveznega posredovalca James F. Dewey-a in da osebno poseže v svrhu poravnave stavke, ki traja že 107 dni.

Dewey je odpotoval v Washington, da poroča delavskemu tajniku Schwellenbachu o novem zastoju, ki je nastal v pogajanjih.

Predsednik unijskega pogajevalnega odbora Alfred Federico je izjavil, da je Dewey ponovno zavajal javnost z rožnatimi poročili o skorajšnjem sporazumu in vzbujal nade, ki so se vselej razbile ob taktiki zavlačevanja, ki jo vodi General Motors Co. Rekel je dalje, da bi se bila stavka lahko že zdavnaj izravnila, ako bi bila korporacija pri volji sprejeti kompromisno priporočilo predsednikovega odbora za 19 centov in pol zvišanja na uro in za vzpostavitev starega unijskega kontrakta.

Predsednik unije avtnih delavcev R. J. Thomas je izjavil, da bi rad vedel, kaj namerava predsednik Truman ukreniti glede priporočil, katera je podal njegov lastni odbor že 10. januarja.

Detroitška mestna zbornica je snoči sprejela resolucijo, v kateri se poziva predsednika, da posreduje v stavki, ker dolgotrajna stavka zadaja občutno škodo celotnemu ekonomskemu življenju Detroitu in ker je povečal stroške v mnogih oddelkih mestne vlade.

Za bolnico v Jugoslaviji

V našem uradu smo zadnje dni sprejele prispevke od sledenih za pomoč revnim in bolnic v Jugoslaviji: Mr. Anton Malnar je izročil skupno \$12; Mr. Rugec je daroval \$1; Mr. Schaeffer \$2 in Mr. Joseph Drobnič, 917 E. 73 St., \$2. Dalje so prispevali v našem uradu: Mrs. Angela Smole, 1398 Larchmont Rd., \$25; Mr. Frank Vichich, R. D. 6, Wooster, Ohio, \$5 mesto venca za pokojnim Joseph Cernelj; Mr. in Mrs. Tony in Josephine Boyance, \$5; Edward Branisel, \$5; Thomas Mlinar, 15224 Ridpath Ave., \$5; Mr. John Benigar, Russell, O., \$10; Mr. Frank Dolinar, Lockwood Rd., North Madison, Ohio, \$5; Mrs. Uršula Muley 1218 E. 74 St., \$5 v spomin Mrs. Frances S r a k a r, ter Mrs. Anna Eblewine, Euclid, Ohio, \$2.50 v spomin Mrs. Frances S r a k a r. Vsem darovalcem se izreka iskrena hvala in da bi našli mnogo posnemačev.

POGREB PAUL PETRINA

Pogreb pokojnega Paul Petrina se bo vršil v soboto ob 2. uri popoldne iz Golub pogrebne hiše zavoda, 4703 Superior Ave., na Highland Park pokopališče.

Churchill je razveselil reakcijo širom sveta

Progresivci pa smatrajo njegov govor za neuradno vojno deklaracijo proti Sovjetski uniji

Govor, katerega je imel bivši britski premier Winston Churchill prošli terek v Fultonu, Mo., je izzval odobravnje in obsojanje po raznih deželah širom sveta. Reakcija vsepovsod ga pozdravlja, medtem ko vidijo progresivni elementi v njem poizkus za organiziranje anglo-ameriške fronte proti Sovjetski uniji, z namenom, da se svet pahne v tretjo svetovno vojno.

Konservativni "Evening News", ki izhaja v Londonu, piše, da ima Churchill kot eden izmed treh voditeljev v minulih vojni pravico govoriti v svari nem tona, ne da bi se ga vsled tega dolžilo, da hujska k novi vojni.

Omenjeni list zanikuje, da je Churchill v govoru izrekel kake grožnje, nato pa pravi:

"Govor je mejnik v povojni zgodovini, ne glede na to, kakšne bodo njegove neposredne posledice."

Neki avstralski list je Churchillov govor označil za "neustrašen in pošten." V popolnoma drugem tonu pa je komentiral indijski nacionalistični dnevnik "Morning Standard", ki je zapisal:

"Kakor razvidno iz Churchillovega govora, je povojni cilj Velike Britanije, pripraviti se na novo vojno — namreč na vojno proti sovjedom."

Neuradna napoved vojne Rusiji, pravi Bernard Shaw

George Bernard Shaw je reporterjem rekel, da ako bi se Churchillova ideja za anglo-ameriško vojaško aljanco izpolnila, bi to ne pomenilo nič manj kot da se Rusiji napoveduje vojna, potem pa je slavni pisatelj pristavil:

"Kar Churchill predlaga, ni nič drugega kot oživljenje stare politike ravnovesja sile — zapadni blok proti ruskemu bloku — z vidikom na novo vojno. Govor pa ima eno zaslugo; služi nam za opozorilo, da je v tej deželi mnogo ljudi, ki želijo vojno proti Rusiji."

Pariški listi so Churchillov govor objavili pod debelimi napisih, katerih eden se je glasil: "Churchill je eksplodiral bomba v Fultonu."

Komunistično glasilo "L'Humanite" ga označuje za "vznemirjajoč govor", v katerem je Churchill priporočal "vzajemno akcijo, toda ne proti Francu." Iste list pravi dalje, da je govor dokaz, da mržnja proti Sovjetski uniji nekatere državniške dela slepe za nevarnost oživljenja nemške agresije.

Konservativni "Le Monde" je branil Churchilla proti napadom, o katerih je rekel, da jih bodo gotovo vprizorili nanj sovražniki "zapadnega bloka."

Nemci vidijo v govoru znamenje razkola med zavezniki

Churchillov govor je povzročil senzacijo med ne-komunističnimi Nemci. Še predno je izšel v časopisih, se ga je širilo na tipkanih listih in mnogo ljudi ga je poslušalo po radiju.

Nemci iz srednjih slojev, ki so vedno upali, da pride do razkola med velikimi zavezniškimi silami, zadovoljno govorijo o "velikem pogumu", katerega je pokazal Churchill s tem, da je odprto nastopil proti Rusiji.

Edini jutranji list v Rimu, ki je komentiral o Churchillovem govoru, je bil socialistični "Avanti", ki je v uvodnem članku izjavil, da bi britska konservativna stranka očitno "rada ušla smrti z izvršitvijo samomora."

Omenjeni list pravi, da so angleški konservativci pripravljene žrtvovati svoj ponos, da se ohranijo pri življenju. Britski kapitalizem, ki ga predstavlja Churchill, piše "Avanti", se zaveda, "da zanj ni drugega izhoda, kot da se vrže v naročje ameriškega kapitalizma in postane njegov suženj."

Moskovski časopisi niso v sredo omenili niti Churchillovega govora, niti protestnih not, katere je naslovila vlada Zed. držav na Rusijo glede Irana in Mandžurije.

Dvoje stanovanj za 5,431 prošelj; veterani nestrpni

Veterans Housing Service agencija ima na roki 5,431 prošelj za stanovanja vrtnih vojakov veteranov, ki so oženjeni. Prijavljenih je bilo samo dvoje stanovanj, ki sta bili oddani v eni minuti.

Veterani postajajo nestrpni, ker se nič konkretnega ne ukrene v njih korist. Obljubljaja se hiše in apartamente, toda do sedaj še ni nikjer nič. Tukaj je še vedno veliko priseljenih delavcev, ki so prišli delat v vojno industrijo iz oddaljenih krajev, in vprašanje je, kdaj se bodo vrnili domov, če se sploh bodo kdaj.

Govori se, da znajo veterani vprizoriti pohod na Washington, ako v kratkem ne pride kakšna izdatna olajšava.

VESELICA V PRID POTREBNIM

Članstvo društva Euclid, št. 29 SDZ in društva Cvetoči Noble, št. 450 SNPJ se je odločilo, da bo jutri večer, 9. marca priredilo veliko plesno veselico v Slovenskem društvenem domu na Recher Ave., katere čisti preostanek je namenjen v prid Jugoslovanskemu rdečemu križu. Da se bo posetnikom nudilo čim lepšo zabavo, se je najelo poznano Polkateers orkestro, ki vsaki dan igra na radio postaji. Odbor obeh društev se je potrudil, da je preskrbel vsakovrstna okrepčila in pripravilo se je vse, da ne bo nikomur žal, kdor se bo udeležil.

DRUŠTVO "MIR"

V nedeljo se vrši redna mesečna seja društva "Mir" šte. 142 SNPJ v navadnih prostorih in ob navadnem času. Članstvo je prošeno, da je gotovo navzoče polnoštevilno.

"ENAKOPRAVNOST"

Owned and Published by
THE AMERICAN JUGOSLAV PRINTING & PUBLISHING CO.
 6231 ST. CLAIR AVENUE CLEVELAND 3, OHIO
 HENDERSON 5311-12

Issued Every Day Except Saturdays, Sundays and Holidays

SUBSCRIPTION RATES—(CENE NAROČNINI)

By Carrier in Cleveland and by Mail Out of Town:
 (Po raznašalcu v Clevelandu in po pošti izven mesta):
 For One Year—(Za celo leto) \$7.00
 For Half Year—(Za pol leta) 4.00
 For 3 Months—(Za 3 mesece) 2.50

By Mail in Cleveland, Canada and Mexico:
 (Po pošti v Clevelandu, Kanadi in Mehiki):
 For One Year—(Za celo leto) \$8.00
 For Half Year—(Za pol leta) 4.50
 For 3 Months—(Za 3 mesece) 2.75

For Europe, South America and Other Foreign Countries:
 (Za Evropo, Južno Ameriko in druge inozemske države):
 For One Year—(Za celo leto) \$9.00
 For Half Year—(Za pol leta) 5.00

Entered as Second Class Matter April 26th, 1918 at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of Congress of March, 1879.

104

USTAVA IN LOČITEV CERKVE OD DRŽAVE

Spisal dr. Method Mikuž, duhovnik

III.

Sele ko je začela prodirati moč vstajajočega in razgibanejšega človeškega razuma, ko se je človek začel zavedati svoje osebnosti, ko je človeški razum začel samostojno in sam iz sebe iskati odgovore na velika življenska in prirodna vprašanja izven sv. pisma in cerkvenih dogem v starih grških in rimskih modrijanih (doba humanizma), pa tudi v naravi sami (doba renesanse), ko se je začel zavedati, da more in sme samostojno dajati odgovore tudi na verske resnice in cerkvene nauke (doba reformacije), se je tesna zveza med državo in cerkvijo omajala prvič. Drugič, a dokončno šele za časa francoskih prosvetlencev in revolucije, ki je prva dokazala, da more živeti država brez srednjeveške povezanosti s cerkvijo in obratno. Skozi celo 19. stoletje opažamo nato zanimivo in neizprosno borbo. Cerkev se krčevito drži svojih srednjeveških nazorov in takrat pridobljenih pravic in hoče obdržati svoj gospodujoči vpliv nad javnim in zasebnim življenjem, država pa se ji izmika vedno bolj, dokler na začetku našega stoletja ne pride do prvih ločitev (Francija, Belgija, Nemčija itd.). A cerkev ne odneha, pa tudi države niso posledne in sklepajo s cerkvijo konkordate, s katerimi bolj ali manj zajamčijo ali celo vrnejo cerkvi izgubljene politične pravice.

Ločitev cerkve od države torej ni nobeno zlo, nevera ali preganjanje cerkve. Je le prelom s srednjeveško preteklostjo, neizogiben napredek, vreden svojega velikega časa. Kaj cerkev s tem izgubi? Ničesar, nasprotno, veliko pridobi. Predvsem postane in ostane svobodna. Svobodna družba, z vso svobodo izvrševanja svojega poslanstva, obredov, zakramentov in jo kot svobodno in v svojem področju popolnoma neodvisno ne bo mogel nihče več zlorabiti ne v fašistične in katere koli druge, svobodi in človeštvu sovražne cilje.

Ustava torej pravi: Cerkev, ločena od države, je svobodna. Naj opravlja in vrši, kar spada v njeno področje, ne država, ne kdo drug se v njene zadeve ne bo vtikal. Seveda pa le tako dolgo ne, dokler bodisi po svojih služabnikih ali vernikih te svoje svobode ne bo zlorabila. To je jasno.

4. Civilni zakon. Ker uči cerkev, da je zakon zakrament, država pa gleda v njem nad vse važno socialno ustanovo, vstaja neko navidezno, zgolj srednjeveško nesoglasje. Prav zato, ker cerkev pravilno vztraja na svojem nauku, da spada zakon radi svoje zakramentalnosti brezpogojno v njeno področje, je potrebno, da zlorabljanje tega cerkvenega zakona reši ustava sama. Zato pravi: Pred državo velja samo civilni zakon, državljanji so namreč lahko tudi brez vere, verni ljudje pa morejo poleg tega skleniti še cerkveni zakon. Stvar cerkve pa je potem, kako se bodo njeni verniki držali ali ne držali tako sklenjenega zakona. Enkrat za vselej je torej odpravljena zloraba zakramentalnega zakona, katerega bi, če bi bil veljaven samo cerkveni, morali sklepati tudi ljudje brez vere. Tudi ne bi bilo pravilno, da bi ustava dajala državno veljavnost samo cerkvenemu zakonu. V spornih zadevah bi potem zašli v labirinte nemogočih pravnih, po drugi strani pa bi ustava prav s tem kršila edino pravilno ločitev cerkve od države.

5. Sola ločena od cerkve. Iz zgodovine vemo, da je bila zaradi tesne povezanosti cerkve z državo tudi šola izključna in neločljiva predpravica cerkve. To še tem bolj, ker so globoko v srednji vek znali brati in pisati le duhovniki, ker se je zlasti v samostanih gojila znanost in umetnost. S prebujenjem in prerodom pa je šola vedno bolj prehajala v roke laikov in tako poznamo v zgodovini dvoje vrste šol: verske (konfesionalne), kjer se je tudi po laikih poučevala celokupna znanost, torej tudi prirodopis, zgodovina itd., po učnem načrtu, ki ga je izdelala rimska kurija ali škof. V teh šolah je bila torej vsa znanost nujno v skladu z verskimi resnicami in cerkvenimi dogmami. Druga vrsta šol, ne-verska (akonfesionalna), pa je bila tista, kjer se je poučevalo po državnem načrtu, strogo po izsledkih znanosti, ne oziraje se na sv. pismo itd.

To drugo vrsto šol cerkev ne gleda s prijaznim očesom in je vprašanje, ali ima ustava prav, ko z ločitvijo šole od cerkve uvaja to šolo? To je namreč bistveno, ne to, ali se v šolah uči veronauk ali ne! Da loči šole od cerkve, to se pravi, da da šoli moderno, ne srednjeveško podlago—živimo pač v dobi svobode, kjer razum nikakor že v naprej ne more biti in ne sme biti vezan na določene verske nauke—je naravnost ustavna dolžnost. Vsaka šola v modernem času in to od ljudske do univerze ima samo dve nalogi: da vzgaja mladi rod v poštene državljane in da jim posreduje in tolmači vrednost in znanost. Znanost je plod človekovega naravnega razuma in pridnosti, neodvisna torej in nevezana na določila in zapovedi vere in prav tako je državljanska vzgoja v prvi vrsti vsota naravnih-nravnih postav, ne nadnaravnih, verskih. Prav zaradi uspešnejše vsestranske vzgoje, zaradi dopolnjevanja naravne etike pa po ustavi tudi verouk v šolah ni zabranjen, bo pa vsekakor neobvezen. Ne šola ne cerkev namreč ne moreta in ne sme ta vsiljevati verouk človeku, ki mu ni do njega.

Tudi z ločitvijo šole od cerkve torej ni storjeno nobeno sovražno dejanje ne proti cerkvi ne proti veri. Svobodna je znanost, svobodna vera, svoboden je in ostane človek.

Vidimo torej, da ni prav nobenega vzroka poslušati tudi v vprašanju ločitve cerkve od države glasove sovražnih ljudi. Tem góto, da to ni vseč, ker jim sploh ni ničesar vseč, kar smo si priborili in ustvarili s tolikimi žrtvami. Tisti ljudje so to, ki bi si želeli vse drugačno ustavo, tako—kot pravi tov. Kardelj—ki bi ne ustrezala sedanji stvarnosti v naši državi, temveč stari bivši stvarnosti, ki so jo naše ljudske množice razbile s svojo zavestno voljo in silo."

UREDNIKOVA POŠTA

Ni druge poti . . . !

Veselica, ki jo skupno priredita društvo Euclid, št. 29 SDZ in društvo "Cvetiči Noble", št. 450 SNPJ v soboto 9. marca zvečer v Slovenskem društvenem domu na Recher Ave., je nekaj najprimernejšega za sedanje čase.

Nimam drugega namena, kot da napišem nekaj vrst v pobudo našim članom in ljudem slovenske zavednosti, da se v največjem številu udeležijo veselice pühodno soboto, da se napravi večji uspeh za pomoč našim stari domovini, ki še vedno potuje svoj križev pot, ne po svoji krivdi.

Sedaj je čas, da se pomaga kar največ mogoče, pozneje morda bodo gotovo hvaležnost odklonili. Lahko se tudi pripeti, da bo njih preskrba boljša kot naša tukaj. Razvidno je iz poročil, da obnova zelo dobro napreduje, posebno v Sloveniji. In iz tega razloga se lahko sklepa, da se vzdigujejo iz razvalin uničenja zelo hitro in z največjo gotovostjo. Ljudje v stari domovini so se marsikaj naučili skozi hude čase, posebno zadnja štiri leta. Naučili so se delati načrte in obrise in po istih delati. Dobro vedo, da ne gre delo brez načrtov. Zato imajo lep uspeh v vsakem podvzetju; vse jim uspe in napreduje.

Zatorej je priporočljivo, da se pomaga sedaj, ko je čas in prilika. Najbolj nam bo jako žal, ko nismo pomagali hitreje in več. To pa iz razloga, ker tudi pri nas v novi domovini ne bomo kar tako izšli lepo skozi, ne da bi bili prizadeti. Dokaz zato je jako viden, ker nikjer ne moremo rešiti svojih lastnih problemov. Povsod je zastoj, nikjer ne moremo rešiti stvari, ki so naša ljudska potreba in korist.

Samo za druge se zanimamo in jim hočemo narekovati, kaj in kako naj se vladajo. Svojo hišo imamo pa v največjem neredu. Bojimo si predočiti, da moramo iti naprej, ne pa nazaj. Zato smo pa povsod tako neuspešni. Napredni nam očita nazadnjaštvo prve vrste. Nekaj hočemo priklicati nazaj iz pozabljenosti, pa se nam nikakor noče vrniti, ker svet gre naprej. Kar se danes godi okoli nas, je vse nekaj starega. Zato imamo pa težkoče, ker duh časa zahteva nekaj novega.

Tedaj, ko sta Roosevelt in Churchill napravila Atlantski čarter, je bilo v njem med drugim označena, da morajo biti vsi narodi osvobodjeni. Ampak obljubiti in narediti, je dvoje.

Ako bi osvobodili vse narode in jim dali priliko svobodno izbrati si tako vlado, kakor je njim po volji, potem bi izginil angleški imperializem čez noč. In tega Anglija ne mara, niti Amerika, ker obenem bi izginila tudi svetovna trgovina. Najbolj naspnoten temu je pa Rim, gnezdo vsega fašizma in nazadnjaštva. Predno se bodo vse te težkoče odstranile, bo še mnogo homatij in preganjanja.

Tukaj vse gleda, da si delamo in gromadimo bogastvo. Danes se uvaja v tovarne nove stroje, ki bodo producirali več, mnogokrat več, samo to nas zanima. Ali kam bomo pa prodali? Ampak nobenemu ne pride na misel, kako naj bi zadovoljili najprej ameriški narod, da bi dali udobnost ljudem doma, potem šele drugim. Drugim narodom je treba pokazati in jih naučiti, pa si bodo pomagali sami, kot smo si pomagali mi. Dati se jim mora prilika, tako kakor se je dala prilika Jugoslaviji.

Vse, kar potrebujejo v Jugoslaviji danes, je pomoč za začetek, potem si bodo pomagali sami. To se vidi že sedaj, ki jim gre obnova tako lepo izpod rok. Torej, pridite v soboto večer na zabavo v Slovenski društveni dom na Recher Ave., da se skupaj pozabavamo in s tem bomo pomagali našim ljudem v stari domovini do lažjega nadaljevanja pri njih težkem delu za obnovo njih domovine.

Za društvo Euclid, št. 29 SDZ Andrew Noch, član.

Prispevki pri podr. šte. 48 SANS

Cleveland, O. — Letošnji mesec januar je bil zelo uspešen glede dohodkov za staro domovino pri naši podružnici, pa vseeno se izkazuje povoljen uspeh v dohodkih tudi v februarju. Prispevali so v februarju sledeči: Joseph Sisković, trgovec na Waterloo Rd. \$100; John Campana družina \$5; Frank Hayny \$5; Joseph Zele pogrebni zavod \$100; društvo "Kras" št. 8 SDZ \$25; Po \$5 so prispevali sledeči: Anton Jerič, Primož Perko, Mrs. J. Godina, Frank Mervar družina, Lawrence Schiberl, J. Tomšič družina, Friderik Česnik.

Društvo Združeni bratje št. 26 SNPJ \$25; Slovenska zadružna zveza \$100; Frank Čeligoj, gostilna na Kinsman Rd. \$10; društvo Janeza Krstnika št. 71 ABZ \$6; clevelandska Federacija SNPJ \$50; društvo Blejsko jezero št. 27 SDZ \$100; Anton

JUGOSLOVANSKI OSIROTELI OTROCI PRI OBEDU



Na sliki vidimo skupino Jugoslovanskih vojnih sirot, ki so prestali grozote štiriletnih vojne, ki jih sedaj oskrbujejo v enem izmed številnih otročjih taborišč v Jugoslaviji. Ameriški odbor za jugoslovansko pomoč si prizadeva zbrati čimveč mogoče hrane za te otroke, ki so brez doma v razdejani Jugoslaviji. Danes je še vedno v Jugoslaviji več kot milijon otrok, ki so nevarno podhranjeni in v velikem pomanjkanju za hrano, ako hočejo preživeti lakoto in uiti smrti.

Naglič \$1; Anton Dolgan \$10 in Mrs. Fani Faidiger \$10 in to v spomin svojih dragi materi, katera je umrla meseca januarja v starosti 89 let in v spomin brata, ki je padel pri partizanih. Andrew Mele \$3. Skupaj za mladinsko bolnišnico prispevanega v februarju \$590.

Za obrambno akcijo, katero vodi SANS, so prispevali sledeči: društvo "Kras" št. 8 SDZ članarina \$6; Primož Perko \$5; društvo št. 71 ABZ članarina za januar in februar \$6; Mike Gole \$2; Amalija Trbižan \$2; Rudolph Lisch \$2; Friderik Česnik \$5; Frank Vencel \$1; John Hrovat \$3.

Skupaj prispevano za obrambno akcijo \$32. Obojnih prispevkov je bilo \$622. Kot sem že rekel, je to lep uspeh, če se upošteva sedanje razmere. Ideja za mladinsko bolnišnico je dobila dober odziv. Upam, da se bo vsakdo zavedal tega in da prispeva po svojih močeh.

Izza zadnjega poročila so prispevali ponošene obleke za v staro domovino: Mrs. F. Sirca, Frank Strauss na Trafalgar Ave., in Anton Jerič, E. 157 St. Pri tem moram sedaj sporočiti, da z zbiranjem obleke smo začasnó jenjali. Obnovili pa bomo kampanjo pozneje, na pomlad, kadar pride običajno čiščenje stanovanj na vrsto. Zato vas že sedaj prosimo, ohranite vse, kar je porabnega, do tedaj, ko se razglasi ponovno zbiranje.

Ob zaključku kampanje za zbiranje obleke, se v imenu potrebnih v stari domovini prav lepo zahvalim vsem darovalcem obleke in vsega drugega. Upam, da bodo imena vseh darovalcev pozneje kdaj objavljeni. Odbor je zaenkrat zaključil s obleko ter vse zbrano blago in jestvine odposlal na pristojno mesto, kar je tehtalo preko dva tona. To je bila tretja pošiljatev obleke v tej sezoni.

Sedaj, ko je v mesecu marcu kampanja za živež, ste prošeni, da poskušate s tem tudi tukaj prispevati, kolikor pač morete. Vsi naši trgovci imajo pripravljene posebne zaboje v svojih trgovinah, kjer lahko kupite blago in ga položite v tisti zabojo za stari kraj. Da so ti zaboji po trgovinah, sta se najbolj potrudila zastopnika pri Združenem odboru Jugoslovnanov, Ivan Boštjančič in Anton Mrak. To sta dva jako delavna člana pri podružnici št. 48 SANS.

Gospodinje, ko greste v trgovine, kupite še eno kanto mleka ali kaj drugega in položite v zaboj. Ako vaš trgovec še nima takega zaboja, ga naprosite, da ga pripravi, da se bo zbiralo za potrebne v Sloveniji, oziroma Jugoslaviji.

Za podružnico št. 48 SANS. J. F. Durn, tajnik.

Mrtvaški list iz Doba pri Domžalah

V oknu našega urada je na ogled mrtvaški list, ki ga je prejela Mrs. Frances Cesen, stanujoča na E. 61 St., od svoje sestre v Dobu pri Domžalah. Mrtvaški list je od brata Miha Pirnata, katerega so, kot navaja njiju sestra v pismu, belogardisti potegnili iz postelje, in ga odvedli v neko drugo vas, kjer so ga umorili. Besedilo mrtvaškega lista je sledeče:

"Vsem, ki ste ga poznali, javljamo, da je padel od sovražni-kove krogle naš nepozabni mož, najboljši atek in brat PIRNAT MIHAEL partizan, ki se nikdar več ne bo povrnil k svoji družini. Kroglja, ki je s pomočjo slovenskega izdajalca prergrar- la nit življenja v 40. letu starosti, tako upoponemu Mihu, je storila svoje delo v Straži pri Brdu dne 29. novembra 1. 1944. Pogreb drugega pokojnika bo v nedeljo, 28. X ob pol 4. uri popoldne iz hiše žalosti. Dob št. 55, na farno pokopališče Dob. Spominjajte se ga v molitvah, njemu pa bodi lahka domača zemlja, za katero je dal svoje življenje.

"Zalujoči: Franciška, žena; Stanislava, Franciška, Dorca, hčere; Srečko, Mihael, Jožef, Marjan, Franci, Stanko in Janezek, sinovi; Marija, Franciška, Ana, Matilda in Angela, sestre, in ostalo sorodstvo. Dob, 27. X. 1945.

Komentar si lahko vsak sam ustvari.

Ples v korist Jugoslovanskega rdečega križa

Euclid, O. — Društvo Cvetiči Noble, št. 450 SNPJ in društvo Euclid, št. 29 SDZ, priredite skupno velik ples v soboto zvečer 9. marca. Za ples bodo igrali W.G.A.R. Polkateers. Ves čisti dobiček je namenjen za Jugoslovanski rdeči križ. Prosi se vse tiste, kateri imate še nerazprodane vstopnice, da jih vrnete tajnicam, vsaj en dan pred plesom, oziroma pred prireditvijo.

V nedeljo 10. marca se pa vrši redna mesečna seja društva Cvetiči Noble št. 450 SNPJ. — Članstvo je vabljeno, da se iste udeleži.

Mary Dodič.

Poročilo o kolekti za Jugoslavijo in drugo

White Valley, Pa. — Pred kratkim sem že poročal v dveh listih, da sta tukajšnji društvi izvolili po enega zastopnika, katera sta šla pobirati obleko in denarne prispevke za naše rojake v Sloveniji. Izvoljena sta bila Jurij Previc in John Korče. Naj tem potom sporočim, da

sva veliko nabrala v tih naselbinah. Skoraj vsi so rad dal nekaj, obleko ali denarju. Razen par izjem vsi za partizane.

Seveda, nekateri so se sami poslali svojim, kar prav. Tudi jaz sem se posel bom še. Tukaj ste poslali italijanski ženi pakete s Italijo in ste prejeli pismo, dobili pakete in da je enem sama slama, v pa samo kamenje. Kdo jim je pokradel kot fašisti, tako znajo delati samo ski fašisti. Kot je naravn pisem, v nekaterih krajih mejo pakete v redu v vijvi; v drugih krajih pa belogardisti vse pokradli jim pride v roke.

Neka tukajšnja rojalica dobila pismo od svoje iz Hotavej katera prav, prišlo že več pomoči in ke, ampak da nekateri najbolj potrebni, nič ne Jaz mislim, da je mogoče kar prejmejo, da pride vse ke belogardistom. Seveda bodo nič dali partizani.

Neka žena mi je rekla, partizani preveč pobijajo gardiste. Jaz pa pravim, izdajalce slovenskega morali obesiti za pete, so Mussolinija. Tudi zskim škofom bi morali nati, kot so z Mussolinijem. Vse blago, kar smo smo odpeljali v Pittsburgh 57 in Butler St. v dom, odkoder bodo vred skupaj odposlali v York in od tam bo skupno v Jugoslavijo.

Tem potom se prav hvalim vsem darovalcem, ri ste prispevali v oblekarnju. Posebno se želim liti še Johnu Fatur in pla, ki sta z velikim truda, ki blaga v Pittsburghu smo nabrali in sicer plačno. To je bilo dne skupaj okrog ene tone.

Ravno tisti dan se seja Slovenskega dneva Klun je njim pojasnil, pripeljali, da pošljejo v Jugoslavijo. Nato se nica lepo zahvalila vsi, teri so kaj dali. Obleke skupaj okrog ene tone je.

Na tej seji je bilo okrog 40 društev in brez razlike, kam kateri Bili so vsi navzoči na vrši en velik slovenski ski dan vrši v soboto sta v South View parku bo nastopilo več govornikov organizacija je tudi se vse vzame iz njene vsoto \$100, za kar se volja in pošlje v Jugoslavijo natančno boste zapisnika te seje, da bo priobčen v vseh vseh tistih, kateri ste obleko in v denarju v stari kraj. V gotovino brala \$113.43. Od kupila živčeva v vsoti vlvu Klunu sva izročila stroške pošiljatev New York; vsoto \$25 poslala na The United of South Slavic New York, kateri bodo za nakup živil.

Obleko so prispevali Valley sledeči: Terenjo Frank Jelovčan, Edw. Andrej Bogataj, Louis John Kern, Miss Deželan, Ignac Podobnik, Kosmač, Rudolf Krivec, Frank Lavrič, Simon Galoš, Primožič, Jurij Previc, Homece, John Korče.

(Nadaljevanje na 4. strani)

Izropano zlato in dragulji najdeni v samostanu

Preiskava pri franciškanih v Zagrebu razkrila ustaški plen v grobnici

ZAGREB, 29. januarja 1946 (Tanjug). — Na podlagi že prej dobljenih informacij so organi javne varnosti meseca januarja tega leta izvršili preiskavo v franciškanskem samostanu v Zagrebu, Kaptolj št. 9, in ob tej priliki so našli v bivši grobnici, ki se nahaja v prostorih za izpovedovanja gluhcev, 36 lesenih skrinj. V navzočnosti provincijala franciškanskega samostana so bile odkopane skrinje, ki so bile pokrite s prstjo, pomešano s strohnelimi kosci človeških kosti.

V skrinjah so bile najdene dragocenosti, zlato, zlate ure, uhani, ovratnice, prstani, zlato zobovje itd. Iz zapisnika in registrijskih vpisov, ki so bili najdeni v skrinjah, je ugotovljeno, da so te predmete tukaj zakopali organi ustaške državne zakladnice.

Rezultati dosedanjih preiskav dokazujejo, da gre v glavnem za dragocenosti, ki so bile za časa okupacije izropane in od dane državni zakladnici. Pred prihodom jugoslovanske armade pa se je ustaška vlada spoznamela s cerkvenimi oblastmi, da se navedene dragocenosti skrivajo na tem kraju.

ZAGREB, 30. januarja 1946. Na podlagi podatkov ministrstva za notranje zadeve vlade ljudske republike Hrvatske je javnost že odveščena o zločinu, ki je ponovno dokazal najtesnejšo zvezo gotovega dela visoke katoliške duhovščine z ustaškimi hudodelci.

Po razkritju arhivov v nadškofijskih dvorcih in po skrivanju ustaških zločincev v teh istih dvorcih ter vrste drugih zločinov, ki so najtežje prizadeli tudi samega zagrebskega nadškofa, novo razkritje ljudskih oblasti ni izzivalo posebnega iznenadenja, toda je zato izkazalo tem večje ogorčenje širokih ljudskih množic nad temi zločini klerofašistov, ki se niso vzdražali, da ne bi na posvećenem kraju poskrili dragocenosti ustaške državne zakladnice, zlato zobovje, prstane in ure, katere so krvavi ustaški razbojniki nabrali pri ubijanju svojih žrtv.

Odkritje organov javne varnosti v franciškanskem samostanu v Kaptolju, — v grobnici, ki se nahaja v spovedovalnici za gluhe takoj poleg samostanske cerkve, se gnusi vsakega poštemu človeku. Spovedovalnica sama je tlakovana s ploščicami, pod katerimi se nahaja plast betona. Tla so bila vsa zaprašena in delala vtis, da vse tako obstaja že dolgo vrsto let.

Za vsak slučaj pa so patri v spovedovalnici ravno na prostoru, pod katerim se je nahajala grobnica, postavili eno večjo skrinjo, polno cerkvenih stvari. Ko je bil beton razbit in odstranjena tanka plast prsti in opeke, so se pokazale človeške kosti. Pod kostmi pa so bile lesene skrinje, obвите z zabojnimi papirjem. Grobnica sama ni bila

la zadosti velika, da bi se v njo spravile vse lesene skrinje, in jasno je, da je bila z nadnadnim kovanji znatno razširjena.

Samostanski gvardijan in drugi patri, kateri so bili pripeklani, da prisostvujejo odkopavanju, so poskušali, da vsak trenutek kam pobegnejo, ker so se bali biti navzoči pri odkritju, in nekočkrat je bilo treba poslati ponje ali jih klicati, da se vrnejo.

Kakor hitro so bile skrinje dvignjene, tako hitro so bile tudi odprte. Našla se je velika količina zlatih žepnih ur z različnimi začetnimi črkami, cele zlate čeljusti z umetnimi zobmi, katere so ustaški krvoločneži v koncentracijskih taboriščih zdri iz ust svojih žrtv, potem so bile najdene velike količine zlatih prstanov, ki so bili presekani in strti pri prisiljenem odvzemanju.

Med drugim je najdena tudi velika količina zlatih ikon, od velikih ubitim pravoslavim, svetinje z obličji svetnikov, kot jih nosijo katoličani, zlatimi južovske zvezde z zlatimi verižicami. Našle so se tudi cele vrečice bisernih ovratnic, broške z briljanti in biseri ter stari cekini, katere nosijo kot nakit vaška dekleta in žene.

Dokumenti so priloženi v posebnih zalepkah v vsaki skrinji in podpisani od nekaj desetih v ustaških ministrov in glavnih funkcionarjev, ki so bili navzoči pri napolnjenju skrinj predno so bile zakopane v grobnico.

Skupaj je bilo izvlečenih 36 skrinj, preko katerih so radi boljše kamoflaže v grobnici bile razmetane kosti umrlih menihov, ki so bili tukaj pokopani.

Meščani, ki so prisostvovali odkopavanju, so ostrmeli sprčo velike količine najdenih dragocenosti, za katere je jasno, odkod prihajajo, in koliko ljudi je radi vsega tega postalo žrtve zverinstva ustaških razbojnikov.

ZAGREB, 31. januarja 1946. Dogodek, da so bile dragocenosti najdene ravno v franciškanskem samostanu v Kaptolju, dokazuje, da so ustaški poglavarji imeli neomejeno zaupanje v cerkvene ustanove, posebno v kaptoljsko gospodo. Nekaj dni



SENATOR ON STAND... Appearing before the Pearl Harbor committee, Sen. Thomas C. Hart (Conn., R.) stated that he never had seen the wind messages as Navy Capt. L. F. Safford had previously testified.

pred svojim begom so ustaši v Zagrebu razirili povest, da so zlato in druge vrednosti ustaške urzavne zakladnice poslali v inozemstvo.

Istočasno pa so ustaški ministri obiskovali nadškofijski dvorec in zahtevali pri nadškofu Stepincu, da poskrbi njihovo imovino, kajti bilo je radi prodiranja jugoslovanske armade že prepoznano, da bi jo prepeljali v inozemstvo.

Tedaj je dal nadškof dr. Stepinac dovoljenje bivšemu ustaškemu ministru dr. Alejbegoviću, da skrije arhive ustaškega "ministrstva za zunanje zadeve" in arhive "županstva" v nadškofijski. Istočasno je nadškof prejel premično imovino ustaških ministrov Josifa Balena, dr. Ive Cankija, Petriča in drugih.

Predsednik ustaške vlade dr. Mandić, ministri Artuković, Bulat, Puk in drugi so nekočkrat obiskali nadškofa Stepinca in iskali njegove pomoči ter zavetja — zanje v tako težkih dneh. Ti ministri so ob istem času obiskovali tudi franciškanski samostan na Kaptolju, posebno minister Puk, v spremstvu patra Radoslava Glavaša, ki je stanoval v samostanu.

Predsednik ustaške vlade dr. Mandić je skrivaje zlata in drugih dragocenosti iz ustaške zakladnice poveril ministru Puku, polkovniku Vutucu, bojniku Kralju in patru Glavašu, bivšemu "načelniku oddelka za bogoslovje" pri ustaškem "ministrstvu za pravosodje in bogoslovje".

Vsi ti dogodki, kakor tudi mnogi drugi, so dajali upravičene razloge za verjeti, da zlato ustaške državne zakladnice leži v nekem cerkvenem zavodu v Zagrebu. Še meseca septembra lanskega leta so se organi ljudske oblasti obrnili na upravo samostana in zahtevale, da se oddajo vse stvari, ki so jih tam spravili ustaši. Tedaj so franciškani uporno zatrdili, da se pri njih ničesar ne nahaja.

Medtem pa je bilo s preiskavo potrjeno, da so ustaši pred svojim begom iz Zagreba pustili v samostanu ogromne količine obleke, med drugim tudi dva vagona tekstila (blaga), kož, klobukov ter masti.

Patri so ustaško zapuščeno porazdelili ustaškim družinam ter drugim samostanom. Ravno tako so bili v samostanu najdeni pisalni stroji in radio-aparati,

katere je pri menihih skrili ustaški policijski agent Suklje.

Dne 23. januarja so prišli organi javne varnosti ponovno v samostan. Ko je bilo omenjeno, da se bo vršila preiskava v cerkvi in zakristiji, so patri zopet zatrdili, da tam ni ničesar. Hitro pa se je začelo odkopavanje grobnice in našle so se dragocenosti in zlato, kakor je bila javnost že obveščena.

(Prevedeno iz srbo-hrvščine) SANS.

Urednikova pošta

(Nadaljevanje z 2. strani)

vrani, Anton Rozina, Charles Fatur, Polh in Adamič družine; Bonafacij Bizjak, Mike Balkovec družina, William Western, Miss Kominski, Macij Balkovec, Frank Šercel, Cvinto Capa, Joseph Eder, Joseph Lavrič, Frank Jelovec Jr., Rudy Fisher, Miss Nebša, Martin Bebar, John Capa, Miss Cadoni.

V Ringertown, Delmont in Slickville so pa sledeči: Božo Unovič, Valentin Jereb, Frank Remic, Anton Oswald, Miss Balkovec, Ben Zabroski, Miss Maginski, Helena Rivardo, John Gazvoda, Šprohar in Šircelj družine, Frank Bebar, Mike Umek, Joseph Šantel, Ližo Noka, Anton Fatur, Joseph Gredence družina, Miss Hribar, Frank Resnik, Miss Repovš, Frank Kurent, Andy Razberger, Frank Novak, Ignac Planinšek, Martin Raspet in Mike Kastelic.

V denarju so pa prispevali sledeči: Athletic and Social klub

Proda se

posestvo, obstoječe iz 30 akrov; krasen dom; velika sprejemna soba, 2 spalnici, kopalnica z vdolano banjo; negotovljeno drugo nadstropje; ekstra "shower" in stranišče v kleti; hrastovi podi; 75 čevljev globok vodnjak z novo sesalko; fornez; z vsemi udobnostmi mestnega doma; popolnoma preurejeno; idealno za osebo, ki želi krasen pogled; najvišji prostor v okraju Lake; pogled v ozadju je na jезero osem milj daleč; pogled spredaj kaže 12 milj; 4½ akrov jabolk, ki lahko rodijo 600 bušljev na leto; nahaja se na Turney Rd. in River Rd., v Perry, O.; ¾ ure vožnje v Cleveland; zelo zmerna cena \$11,000. Pokličite IV 9611.

Every Day Fishing Day in Maine



Father and son admire their catch, a nice string of salmon. Father-and-son teams are becoming quite popular in the Maine forests and lakes, where sports enthusiasts are giving their sons an early start in the pleasures of hunting and fishing. Young Joe deserves as much credit for the catch as does his father.

PLINSKI FORNEZI in konverzijski grelci

SE TAKOJ INŠTALIRAJO!

Vaš dom ima gorkoto v teku 24 urah, ko se sprejme naročilo!

Kompetentni inženirji za grejte vam nudijo brezplačen pregled in proračun.

GREAT LAKES FURNACE CO.

Our Motto and Pride: "GUARANTEED SATISFACTORY RESULTS" CEder 9173 3068 EAST 116th STREET

\$25; Jurij Previc \$5.25; po \$5: društvo št. 232 SNPJ; društvo št. 116 ABZ; Miss Frances Prikožič; John Korče, Joseph Eric, Jacob Vehar, Mike Kastelic, Andy Cabriges, Miss Gazvoda, Joseph Devjak.

John Fatur \$3.43 in Miss Ana Tomas (Tomšič) \$2.50. Po \$2: Frances Jelovec, Mary Primožič, Louis Homce, John Remic, Pavel Skender in Miss J. Gredence. Po \$1: Anton Peršin, Miss Anton Rozina, Miss Sečkar, Miss Adamič, Mary Word, Miss Šprohar, Ližo Noka, Andy Jeriček, Harij Ajdivas, Agnes Defalko, Miss Polk, Anton Peršin Jr., in Louis Zupančič.

Frank Majer 25c. Ako je kje kakšna pomota, sem isto pripravljem popraviti. Iz tega je razvidno, da smo tudi tukaj nekaj storili za našo jugoslovansko republiko in za naše partizane, ne pa za belogardiste.

Jurij Previc R. D. No. 1., Export, Pa.

EDINA slovenska unijska brivnica v tej okolici LOUIS LIPANJE, lastnik LOUIS OKIČKI, pomočnik se priporočava Kadar vam čas dopušta, obiščite nas. 761 EAST 185th ST.

Popravljam in predelujem hiše, stanovanja in trgovske prostore Strehe pokrijemo nanovo ali pa popravimo stare strehe Zanesljivo in točno delo. Cene zmerne. Dam brezplačen proračun. Se priporočam FRANK JANSA 5715 Prosser Ave. EX 2503

Avtna zavarovalnina za 5 ali 10 tisoč dolarjev "Liability" za samo \$20. Nova državna postava zahteva, da ima vsak voznik avtomobila zavarovalnino na avtu. Za nadaljna pojasnila se obrnite na MIHAJEVIČ BROS. CO. 6424 St. Clair Ave.

Why Pay More? CLEVELAND TRUST PERSONAL LOANS ARE LOW-COST EASY TO ARRANGE



KUPITE IN PRIHRANITE PRI Northeast Sales & Service Roper, Grand, Norge-plinske peči. Kombinacijski grelci na premog, plin in na olje. Oddajte vaše naročilo za ledenico in pralni stroj sedaj! Northeast Sales & Service JERRY BOHINC, lastnik 819 E. 185 St. Odprto do 8. zvečer

Zavarovalnino proti ognju, tatvini, avtomobilskim nesrečam itd. preskrbi JANKO N. ROGELJ 6208 SHADE AVE. POKLICITE: ENdicott 0718

OGLAŠAJTE V "ENAKOPRAVNOSTI"

KJE SO? Matilda Pelc in njena hči Nežga, p. d. Kamendarjeve iz Hriba št. 12, Jugoslavija, bi radi zvedele za hčeri, oziroma sestri Angelo in Mary, ki se nahajata nekje v Pueblo, Colo., da bi se zglasile materi in sestri, ki sta ostala brez doma v največji revščini. Če same to čitajo, ali pa če kdo ve za njih naslov je proščen, da sporoči na MARIE VINTER, 1162 E. 60 St., Cleveland 3, Ohio.

DOPRINOSI AMERIKI!

Nobena posamezna narodnost v Ameriki si ne more prisvajati prednjaštva. Kar je Amerika danes, je posledica koordinacije vseh narodov. V knjigi "A Nation of Nations" je naš poznani in spoštovani ameriško-slovenski pisatelj Louis Adamič temeljito pojasnil. O tem se lahko prepričate, ako si nabavite in prečitate omenjeno knjigo, ki je v zalogi v uredništvu Enakopravnosti.

Domači mali oglasnik

GOSTILNA

Mr. in Mrs. Frank Kopina 481 EAST 152nd St. Pri nas vam vedno postrežemo z dobrim ZGANJEM, PIVOM IN VINOM. Okusen prigrizek. — Prijetna družba. Se priporočamo za naklonjenost

Frank Mihčič Cafe 7114 St. Clair Ave. DOBRO PIVO, ZGANJE IN PRIGRIZEK ENdicott 9359 Odprto od 6. zj. do 3.30 zj.

Rupnik Cafe Preje Louis Seme's 6507 St. Clair Ave. Odprto od 6. zj. do 3.30 zj.

Three Corner Cafe 1144 EAST 71st St. Andy Kavčič in John Levstik, lastnika Izvrstno pivo - vino - žganje in okusen prigrizek. Se priporočamo

Mr. in Mrs. Joe Sustarsic GOSTILNA 5379 St. Clair Ave. Postrežemo z izvrstno pijačo in okrepičili

HECKER TAVERN John Sustaršič in Frank Hribar 1194 EAST 71st St. ENdicott 8866 Pri nas dobite vedno dobro pivo, vino in žganje ter okusen prigrizek. Odprto do 3.30 zj.

GAY INN Frank in Emily Svigel 6933 ST. CLAIR AVE. Fino pivo, vino in žganje, ter okusen prigrizek. — Za prijeto družbo obiščite nas.

VICTOR SCHNELLER & MIKE KOCJAN 1297 E. 55 St. Serviramo najboljšje pivo, vino in žganje ter okusen prigrizek. Odprto do 2:00 zj. — Se priporočamo za obisk.

CARL'S CAFE 1301 E. 54th St. Ples in domača zabava vsak petek, soboto in nedelje Se priporočamo za obisk Mr. & Mrs. Matt Paliska Mr. & Mrs. Frank Bubnič

FRENCHY'S CAFE 317 E. 200 St. vogal Fuller Ave. Odprto do 2.30 ure zjutraj Tinko in Frances Udovih vam postrežeta z najboljšjo pijačo in prigrizkom. Vsako soboto igra godba.

PRAVKAR SMO PREJELI VELIKO ZALOGO ROCK & RYE ter KIMMEL Mandel Drug 15702 Waterloo Rd. IV. 9611

Prijatelj's Lekarna ST. CLAIR AVE. VOGAL E. 68 ST. PRESCRIPTION SPECIALISTS ENdicott 4212 Zastonj pripreljemo na dom

DANICA'S CAFE Vogal E. 169 St. in Grovewood Ave. Danica in Joe Hrvatin Priporočamo se za obisk. Fina pijača in prijatna družba.

OGLAŠAJTE V "ENAKOPRAVNOSTI"

AVTOMOBILSKA POSTREŽBA

RE-NU AUTO BODY CO. 982 East 152nd St. Popravimo vaš avto in prebarvamo, da bo kot nov. Popravljamo body in fenderje. — Welding! J. POZNIK — M. ZELODEO GLenville 3830

ELYRIA AUTO REPAIR AND WELDING Joe Mrhar, lastnik Towing, Parts, Batteries, Painting Body Fenders 6815—31 SUPERIOR AVE. ENdicott 9361 Moderna slovenska popravilnica PROPAJAMO TUDI NOVE WILLYS AVTOMOBILE IN TRUKE

Superior Body & Paint Co. Popravimo ogrodje in fenderje. Prvovrstno delo. Frank Cvelbar 6605 St. Clair Ave. EN. 1633

E. 61st St. Garage Frank Rich, lastnik. Se priporočamo za popravilo in barvanje vašega avtomobila. Delo točno in dobro.

CVETLIČARNE Slovenska cvetličarna Jelercic Florists 15302 Waterloo Rd. IVanhoe 0195

RAZNO

CARLSON'S HI-SPEED SERVICE 905 East 185th St. PREJE STOPAR'S Mi imamo avto-rack; najnovejšo napravo za mazanje avtomobilov. Delo garantirano. Se priporočamo.

JIM OKORN Slovenski krojač Čistilnica ženskega in moškega oblačila 6906 ST. CLAIR AVE. Se priporočam

POZOR, HISNI GOSPODARJI! Kadar potrebujete popravila pri vaših poslojih, pri stehi, zlebovih ali fornecih, zglasite se pri LEO LADIHA 1336 E. 55th St. HEnderson 7740

Frank Mack Realtor — Broker's License Ako želite kupiti ali prodati dom, se zglasite pri meni. Točna in zadovoljiva posluša. 6603 St. Clair Ave. EX 1494

AVTNE LICENCE

DOBITE NA

7220 ST. CLAIR AVE.

ODPRTO DNEVNO RAZVEN OB NEDELJAH OD 10. ZJUTRAJ DO 7. ZVEČER

Joe Simončić

VABILO NA

PLESNO VESELICO

ODBORA SLOVENSkih VOJAKOV V NEDELJO, 10. MARCA, 1946

V SLOV. DEL. DOMU NA WATERLOO ROAD Pričetek ob 7.30 uri zvečer. Ves dobiček gre v sklad za vojaški spomenik IGRA VADNALOV ORKESTER — VSTOPNINA 60c

Krik o veri in Bogu je nekaterim samo krinka za sleparjenje naroda

Najprej vzamem pero v mojo desno roko, da malo kihnem na domišljivo Jaka Debeveca, urednika "Ameriške Domovine," varuha katoliških nečednosti. On misli, da kar s prekloji klati z neba to svojo veliko učenost. Ampak skozi dimnik padajo ti umotvori velikega duha in polnijo kolone ničredne "A. D."

Sarkastično se hoče poigrati z dopisi v naprednih časopisih, ki so produkt neizvedenih dopisnikov, pa so dobri in veliko boljši v primeri z vašimi, vključno vašo rovtarsko inteligenco. Če nekdo naredi par razredov več in tudi gimnazijski, s tem še ni prav nič dokazanega, da nekaj zna. Med temi je vstet tudi Jaka. Mnogokrat se pokaže, da je tak študent še vedno navaden tepec, z zelo omejenim obzorjem. Domišljavega Jakata veliki um misli, da napredni dopisniki silno trpe, ko pišejo dopise in reklamo za "A. D.", v njemu neprijaznih naprednih listih.

Ni on sam teh misli. Dosti spridenih študentov s par gimnazijami, je tako domišljavih. Taki domišljavci v praktičnem življenju niso ne ustvarili niti dosegli drugega, kot zgararije. Po hrbtih drugih se kopljejo na vrh, kot krokar na hrast. Gimnazije imajo v glavi, ki pa ne pomenijo nič.

Tako Jaka neprestano čveka o svobodi, o prepričanju, pravičnosti in resnici. V življenju res zlate reči, katerih pa ne razume ali jih neče razumeti. Svoboda in pravico zahtevajo le zase, takrat, ko so sami prizadeti ali njih izdajalci v Rimu. Zakaj potem pisati o prepričanju? V resnici ste podobni divjemu petelinu, o katerem pravijo, da ko poje, nič ne vidi in ne sliši.

Kitica Franceta Levstika o žabah je namenjena vam, ker se konča z amen. Torej gre za vaš klobuk. O fantičkih in tiranih ni vredno izgubljati besed, ker smo že toliko dorastli, da lahko gledamo Jakatu v obraz in še čez, pa če tudi zna "črne bukve" na pamet.

Kar se vere in Boga tiče, se lahko z Jakom zelo na kratko opravi. Pokaže naj, da praktični, kar pridiga, pa bomo verjeli, da ima vero, drugače pa ne. Isto velja za stari kraj. Vam se ni šlo ne radi vere in ne radi Boga. Šlo se je za bogastvo, ki ga je cerkev posedala in pa za oblast.

Zavedali so se, če pride preobrat, bo z njim vse izgubljeno za posedujoči sloj. Zgubili ste. Veliko je bilo trpljenja, veliko naroda pomorjenega in veliko sovraštva zasejanega med narodom radi vašega pohleptva po posvetnih bogastvih. Ali sedaj ni bilo zastoj. Narod bo sam užival vse to, kar mu pripada in kar je njegovo, v sreči in svobodi.

Tega ni bilo zapisanega v knjigah. Je dobro, da se ponovi ta zgodba, ko so bili slovenski katoliški stebri na vrhuncu, med temi tudi Jaka Debevec, pri The North American Trust banki.

Pijani velikega uspeha, so mislili, da imajo ves svet v rokah in da je vse od njih milosti odvisno, da z ljudmi lahko delajo, kar hočejo. Igrali so se z milijoni dolarji pritrpanih od ust in zaslužnih z žulji našega naroda. Med direktorji ni bilo nobenega naprednjaka ali komuniste; sami čisti katoličani so bili z Seliškarjem na čelu. Direktorje se je imeli za orgije pijančevanja, zabave in igranje kart. Zato je prejel še vsak direktor \$10 plače za udeležitev take seje.

Bančni predsednik dr. Seliškar ni ljubil suhoparnih sej. Tudi se mu je zdelo sitno, da bi ostalim poročal o svojem delu, ker jo je velikokrat zavozil. Zato je uvedel zabave mesto sej. Jaka Debevec je bil poleg direktorja tudi minister propagande Goebbelsovega kalibra. Seveda, z dodatno plačo. V javnosti je takrat lagal o stanju banke, kot danes o partizanih. Ker pa je katoličan, mu je vse dovoljeno. Seliškar je igral z ljudskim denarjem. Zaigral je milijone.

Narodni izdajalci, propalci, so dolžili razmere za polom, kar pa ni res. Poloma je bilo krivo slabo vodstvo in nepoštenost teh čistih katoličanov. Zakaj je dr. Seliškar še 10 let potem žulil naš narod po svoji mili volji, do skrajnosti, pa mu ni mogel nobeden do živga? Pri likvidirani banki mu je pomagal tudi naš "priljubljeni" in prečastiti gospod kanonik Oman iz Newburga. O, ta zlata duša! In zopet so naš narod ogoljufali za četr milijona dolarjev. Mesto, da bi bili izplačali zbrani denar vlagateljem, so ponovno igrali z ljudskim denarjem. To je tista velika katoliška ljubezen in morala do svojega naroda! Zakaj niste varovali svoj narod takrat?

Vi, varuhi in katoliški stebri ste ga pognali v obup in prepad in ga pripravili ob lepe milijone. Igra se ponavlja. Tudi takrat ste zatulili: "cerkev in vera sta v nevarnosti," ker ste se bali ljudske jeze. Takrat ste namerili nož na list "Enakopravnost" in na naprednjake, ker še ni bilo partizanov. S tem ste hoteli potegniti novo krinko zvite zablode in sramote, pa niste uspeli.

Jaka Debevec danes ponovno vse obzre, kot stekel pes: organizacijo SANS, Rdeči križ Jugoslavije, Albino Novak, urednika Zarje, Anton Šabca, urednika Glas-a SDZ, Ivana Zupana, bivšega urednika Glasila KSKJ, in splošno vse, kar je v pomoč Jugoslaviji. To zato, ker imajo srce in čut za svoj trpeči narod. Začel jih je napadati z istimi metodami: cerkev, vera, katoličanstvo. Trka na čustva, ne pa razum, in podžiga, da se sposobne voditelje vrže iz odgovornih mest. To se pravi z drugimi besedami: ob delo bi jih rad spravil, ker nočejo lagati za laži-katoličanstvo in podpirati izdajalce. Veseli bodite, vi, črni grešniki, da vas pri teh organizacijah pazijo in vodijo po čisti poti napredni člani. Drugače bi spet za-

vozili v globoko blato, pod krinko Boga in cerkve.

Kako bi se Jaka počutil, če bi nekdo pričel podžigati pri slovenskih trgovcih, da kdor izmed trgovcev bo oglaševal v "A. D.", se ga bo bojkotiralo?! Ali pa ustmena gonja proti naročnikom. Ali bi takrat Jaka tudi pomislil: "Kar sem sejal, to žanjem?" To se še lahko zgodi, ker slovenski narod je sit vaših laži in krink, za katere se skrivate.

John Filipič.

MESTNE NOVICE

Telefonske stavke ne bo

Včeraj je bil dosežen sporazum med Ohio Bell telefonsko družbo in njih delavci. Delavci so izvojevali 17.6 centov poviška plače na uro, in stavka je bila s tem preklicana.

IZ BOLNIŠNICE

V Glenville bolnišnici se nahaja Mrs. Rose Praznik, 19505 Kewanee Ave. Prijateljce jo lahko obiščejo, mi ji pa želimo skorajšnje okrevanje!

NE MORE SPREJEMATI

Radi obilnega dela z dohodninskimi davki, ki mora biti izvršen od 15. marca, ne bo Kollander v stanju sprejeti nobenih zavrtkov za stari kraj od 9. do 18. marca, potem pa zopet vsak dan razven sobote.

PISMA IZ DOMOVINE

Mr. John Rogel iz Gornje Brezovice pri Preserju ima pismo od nečakinje Marije Artač iz Trebinja, Hercegovina, katerega dobi ako se zgleda pri Mr. Vinko Coffu, tajniku SDD na Waterloo Rd.

V našem uradu imamo pismo, naslovljeno na g. Ivan Rakovc.

DAROVI

Namesto venca za pokojnim sosedom Frank Balsom, je izročila družina Frank E. Lunka \$10 za otroško bolnišnico v Sloveniji, pri podružnici št. 48 SANS.

Pri podružnici št. 39 SANS sta darovala \$50 Mr. in Mrs. Joe Drobnič, 917 E. 73 St., Mrs. Jenny Levstek, 1169 E. 76 St., je darovala \$25, Mr. Frank Centa, 917 E. 73 St., pa \$10.

REDNA SEJA

Nocoj ob 8. uri se vrši seja društva "Svoboda" šte. 748 SNPJ v Slov. del. domu na Waterloo Rd. Članice so vabljene, da se udeležijo polnoštevilno.

Napredek pri vojkih

Charles C. Widmar, 1158 E. 74 St., je bil promoviran za prvega lajtnanta, kot tudi Edward H. Medved, 788 E. 222nd St. Naše čestitke!

IZ BOLNIŠNICE

Mrs. Mollie Pintar, 389 E. 160 St., se je vrnila iz bolnišnice na svoj dom, kjer jo prijateljice sedaj lahko obiščejo. Zahvaljuje se vsem, ki so jo obiskali, ko se je nahajala v bolnišnici, ter za darila in voščilne karte.

Ustavi bodoče bolečine

Hrbtobola
Tukaj je čisti, moderni način olajšati naveden hrbtobol. Johnson's Back Plaster! Olajša bolečine, otrpe, nategnjenost. Vpliva prijetno v vsi lekarnah. Zahtevajte Johnson & Johnson kakovost.

Zakonski par

brez otrok; zaposlen; želi dobiti v najem 3 ali 4 sobe. Pokličite HE 7574.

Dr. Kernovo

Angleško-Slovensko berilo
(English Slovene Reader)
Dobi se v naši tiskarni

Strogo in pravično

Posebni senat pri Vrhovnem sodišču je izrekel prve smrtne obsodbe brezvestnih špekulantov, gospodarskih saboterjev in ljudskih škodljivcev. Nobenega dvoma ni, da so široke množice delovnega ljudstva pozdravile ta odločni korak v borbi proti tem brezvestnim izkoriščevalcem težavnega poveljnega gospodarskega stanja. Toda reakcija, ki skuša po izgubljeni bitki na bojnem in političnem poprišču zadati naši ljudski republiki, udarec na gospodarskem področju, bi hotela tudi to borbo, ki jo je sama izvala, prikazati kot nekaj ljudstvu škodljivega.

Ta odločen korak v borbi proti špekulaciji, sabotaži in zlorabam službenih dolžnosti dokazuje, da je naša oblast res ljudsko učinkovita. Odločno se bori proti vsem sovražnikom ljudstva, ki so se nekako navadili živeti na tuj račun in ki so hoteli tudi sedaj pridobivati bogastvo s pomočjo korupcije, poneverbe, pa tudi zlorabe svojega položaja.

Naša država je ljudska država, država delovnih in poštenih ljudi. Za to državo se je ljudstvo borilo, in ker hoče, da bo ta država resnična domovina ljudstva, mora zaradi srečne bodočnosti izločiti vse škodljivce, tudi tiste, ki s špekulantom delajo proti tej domovini in njeni srečni bodočnosti. Prav zaradi tega je sprejelo uredbo o ustanovitvi posebnega senata pri Vrhovnem sodišču.

V tej uredbi se zrcali jasna razlika med staro Jugoslavijo, ki je s svojimi zakoni ščitila protiljudske pijavke ter jim omogočala izmozgavanje delovnega ljudstva, ter novo Federativno ljudsko republiko Jugoslavijo, ki s svojimi zakoni ščiti koristi poštenih množic. Zdrava in močna rast ljudstva mora prerasti ves plevel in ga tudi izruvati iz svoje njive, na kateri seje in hoče pridelati svojo srečno in pravično življenje. Najdejo pa se ljudje, nekateri zlonamerno in v službi naših sovražnikov, drugi pa z zgrešeno narobe rahločutnostjo, ki rovarijo proti odločnemu ravnanju naše ljudske sodišča.

Prvim je namen, da so ljudje bos, nagi in sestradani, drugi pa v svoji narobe rahločutnosti tega ne vidijo. Toda naša ljudska oblast je dolgo čakala in dolgo opominjala in pozivala, naj se oboji spametujejo. Kdor danes, ko ostro udarjamo po ljudskih sovražnikih, ko polagamo temeljni kamen družbi, ki bo za-

res stremela po človeških ciljih, ugovarja tej borbi, se nam uvršča med sovražnike, ki jim sodi posebni senat.

Ravno veliki stvari človečanstva, veliki stvari delovnega ljudstva, ki je, kakor je zapisal že Cankar, nosilec človečanstva, vsem padlim žrtvam in njihovega spominu smo dolžni, da z neizprosno strogostjo udarimo po sovražnikih človečanstva.

Motijo pa se tudi vsi tisti, ki menijo, da je ta borba naperjena samo proti špekulantom. Naperjena je prav tako tudi proti vsem škodljivcem v državnem aparatu, proti vsem onim, ki bi proti ljudstvu zlorabljali svoje službene dolžnosti, in proti onim, ki iz nemarnosti delajo škodo ljudstvu in državi.

Ta borba je v korist naše bodočnosti in tistega končnega smotra, o katerem so sanjali naši ljudje, ko so umirali po ječah in padali na bojnih poljanah. Prav tako se moramo zavedati, da živimo v težkih razmerah poveljnega časa, da še ni minil čas tistega našega gledanja, ki smo ga imeli v veliki domovinski vojni. Danes je čas trdega dela, velikih žrtv in hudih naporov, nič manjših, kakor so bili napore v veliki domovinski vojni.

Potrebna pa je prav taka požrtvovalnost, enotnost in borbenost in ravno tako velika predanost naši veliki stvari. Kdor skuša s špekulacijo, sabotažo in zlorabo od ljudstva poverjene mu dolžnosti ovirati uspehe teh naših naporov, je kriv, zadene naj ga zaslužena kazen.

Iz "Slovenskega poročevalca."



PEARL HARBOR QUIZ . . . Seth W. Richardson, Republican, former assistant attorney general, now a Washington attorney, who has been appointed to succeed William D. Mitchell as chief counsel for the Pearl Harbor committee.



TEAMS FLY TO GAMES . . . For the first time in the history of a basketball league, teams are flying to each others' cities by chartered airplane. Instigators of the project are the nine teams of the American basketball league. The San Diego team is shown aboard plane en route to Salt Lake City. In one week they played in Salt Lake City, Denver, Kansas City, and Bartlesville, Okla., returning in time to finish the week with game at San Diego.

A. GRDINA & SINOV

Pogrebni zavod
1053 EAST 62nd ST. Henderson 2088
Ambulancijska posluga podnevi in ponoči

15. MARCA (V PETEK) JE ZADNI DAN ZA

INCOME TAX
Oglasite se takoj za hitro in točno postrežbo pri
WM. J. KENNICK
6530 St. Clair Ave. (od 9. zjutraj do 8. zvečer)

NAZANJAMO

da imamo sedaj velike zaboje za čevlje in obleko, ki jo namevate poslati v staro domovino. Ako hočete pomagati svojim sorodnikom v stari domovini, obiščite

Mihaljevich Bros.
6424 St. Clair Ave.
HE 6152

CAPITOL FURNITURE CO.

6922 St. Clair Ave. HE 4522
Heavy Felt Base linolej 59c
9x12 podloge za preproge 2.95
9x12 linolejske preproge 3.95
Rollaway postelje z "felt" modroci 15.75

RAZPIS SLUŽBE OSKRBNIKA

Slov. društ. doma, 20713 Recher Ave., Euclid, O. V smislu pravil se razpisuje služba oskrbnika vsako leto. Vse prošnje se mora poslati v urad doma do 15. marca 1946. Mesečna plača \$300. Prosto stanovanje, luč, plin in gorkota. Upravičeni je vložiti prošnjo vsak delničar in delničarka, ki ima zmožnost voditi ta posel. Direktorij društvenega doma si pridržuje vse pravice, da lahko odobri ali izpremeni pogoje.

Direktorij Slov. društvenega doma.

Novoporočeni

slovenski par želi dobiti v najem 3, 4 ali več sob, v slovenski naselbini. Kdor ima za oddati naj pokliče EXpress 5432.

GEORGE PANCHUR & SINOV

16603 WATERLOO RD. KE 2146
Trgovina s stenskim papirjem, NU-Enamel barvami, čopiči, potrebščinami za papiranje, čiščenje podov, itd. Papiramo in barvamo sobe znotraj.

K & S Bar

15301 KINSMAN RD.
Odprto do 2:30 zjutraj
Ako želite dobro zabavo v veseli družbi, obiščite našo gostilno. Serviramo pivo, vino in žganje ter okusne obede.
Godba vsak petek in soboto
Frank Zadell in Frank Celigoj, last.

THOMAS FLOWER SHOP

Cvetlice za vse namene
14311 ST. CLAIR AVE., GL 4316
Albin, Andy in Fred Thomas, lastniki

JOHN ZULICH INSURANCE AGENCY

18115 Neff Rd., IV 4221
Se priporočamo rojakom za naklonjenost za vsakovrstno zavarovalnino.

PRODA SE

18711 Neff Rd., 10 sob za 2 družini. Lota 50x240; 2 garaži, kokošnjak. Se lahko hitro selite. Cena \$9,500.
6 sob—prostorne, posebno sprejemna soba; velika lota s sadnim drevjem; ima 100 čevljev spredaj; blizu bulevarda in 185. ceste. Cena \$11,000.
Za dva družini, 8 sob, nov fornec na termostatu; in 4 sobni bungalow; garaža. Blizu Grovewood Ave. Gospodar gre izven mesta. Vse skupaj cena \$11,500.
Trgovski prostor in 4 sobe iz opeke; fornec na gorko vodo, 2 garaži. Vse v lepem stanju. Cena \$8,200. Posebno priporočam to.
Več podrobnosti da
FRANK PREVEC
960 E. 185 St. KE 5030

Išče se 4 ali 5 sob

za tri odrasle osebe v družini; dve delajo, mati je doma. Želi se dobiti do 1. aprila. Kdor ima za oddati naj pokliče EX 1434.

Oglašajte v . . . Enakopravnosti

Cleveland Orchestra

ERICK LEINSDORF, dirigent
SEVERANCE četrtak, 7. mar., 8:30
DVORANA sobota, 9. mar., 8:30
Program vključuje dela Mozarta, Mahlerja, Schuberta in Straussa
Vstopnice v Severance dvorani CE 12



DELAJTE V MODERNEMU POSLOPU THE TELEPHONE CO.

potrebuje
ZENSKO kot delavke hišnih del
Downtown poslopja
Stalno delo—Dobre plače
Polni ali delni čas
6 večerov v tednu
5:10 do 1:40 zj.
Zglasite se na
Employment Office
700 Prospect Ave., soba 901
od 8. zj. do 5. pop., dnevno
razven ob nedeljah
THE OHIO BELL TELEPHONE CO.

Dom in investicija

Tu je prilika, da si nabavite dober dom in biznes; 2 trgovini (ena je prazna za vas), 4 stanovanja. Mesečni dohodek \$156. Posamezna gorkota. Cena samo \$13,900.

PORATH REALTY

vprašajte za Mr. Pausik
RA 5777
10522 Superior RA 6850

Proda se

Kuhinjsko mizo z dvemi stolici; košaro za star papir; gugalnico za porč; Zelo velik mlin za mletje mesa; termos posoda, divji eno galono; posodice za cvetlice; žaga; grablje; lopate; kladivo in drugo hišno orodje; 2 para "roller skates"; "bow and arrow" set in razni drugi športni predmeti. Poizve se na 225 E. 156 St., Suite 1, IV 3372.

Prileten

mož in žena, brez otrok, želita dobiti v najem stanovanje s 3 ali 4 sobami. Kdor ima za oddati, naj pusti naslov v uradu tega lista.

Trgovski vogal naprodaj

Poslopje, obstoječe iz treh trgovin, hotel in eno stanovanje ter dva lota; posestvo z dobrim dohodkom kakor sedaj obstoja in se da zboljšati. Lastnik odpotuje na zapad. Vprašajte na 404 E. 156 St.

Naprodaj je

koča, pripravna za bivališče skorzi celo leto, Suwanee Dr., Mentor-on-the-Lake, O.; 2 spalnice, sprejemna soba in kuhinja; vsebuje perilnico, novo streho, vse nanovo barvano; 30 minutna vožnja v Cleveland. \$3,900. Pokličite IV 9611.

ALI SLABO SLIŠITE?

Pridite k nam in poskusite brezplačno novi Zenith Radionic pripomoček za sluh. Na ti soče oseb si ga je že nabavilo in zdaj ne morejo biti brez njega.



Lodi Mandel

PH. G., PH. C.
SLOVENSKI LEKARNAR
15702 Waterloo Rd.
Cleveland, Ohio
Lekarna odprta: Vsak dan od 9:30 dopoldne do 10. zvečer.
Zaprta ves dan ob sredo.

OGLAŠAJTE V "ENAKOPRAVNOSTI"

THEODORE ANDRICA
POROČEVALEC CLEVELAND PRESSA
bo imel
GOVOR
V KATEREM BO PODAL SVOJE VTISE IZ DANAŠNJE JUGOSLAVIJE
V PETEK, DNE 15. MARCA
ob 8. uri zvečer
v Slov. del. domu na Waterloo Rd.
VSTOPNINA POPOLNOMA PROSTA
Vas vabi—Direktorij SDD

PISMA IZ STAREGA KRAJA

Prijateljica piše iz Št. Vida pri Vipavi

Mrs. Angela Rossa, 814 E. 156 St., je prejela pismo od svoje prijateljice iz mladih let, Marije Kopačin iz Podbrega št. 2, št. Vid pri Vipavi, ki ji pošljuje o velikanskem strahu, ki so ga morali ves čas vojne prestopiti. Pismo je sledeče vsebine:

"Podbreg, 18. nov. 1945. Predraga moja Angela! Dobila sem Tvoje tako težko pričakovano pismo, zakaj dolgo je bilo, kar nisem vedela nič od Tebe. Spominjala sem se Te dostikrat. Vedela sem, da imaš tudi Ti sine pri vojnikih. Vse vrste reči sem si mislila, kot tudi to, če si še živa. Ali nekaj mi je vedno pravilo, da je tudi Tebe zadela neka nesreča. In sedaj vidim, da je res tudi od Tebe zahtevala ta neusmiljena vojska žrtve in Te je zadela nesreča.

"Vem kako Ti je, čutim s Teboj. Draga moja, škoda je takega mladeniča, v najlepših letih. Pa potolaži se, draga, saj ta vojska je vse razkropila. Mi smo hvalabogu vsi živi. Sama se čudim, kako smo še ostali, ker smrt nam je pretiela iz dneva v dan. Ne moreš si misliti, koliko je bilo treba prestati. Prejšnja vojska ni bila nič proti tej. V strahu smo šli spat in v strahu pričakovali, kaj nam priinese dan.

"Najprej so nas izropali fašisti. Ubijali so naše najboljše ljudi, zažigali hiše in popolnoma vse izropali in uničili, da sva prišla prav ob vse. Dne 22. julija 1942 je bil grozen dan; 22 hiš je hkrati gorelo; sedem moških so grozovito mučili in umorili druge. Ljudi so pretepali in gonili v zapor. Izropali so nam vse, kar jim je prišlo v roke. Tako je bilo do razpada Italije.

"Po razpadu Italije, so začele mrevariti naše kraje nemške roparske zverine. Najprvo so pobili nekaj ljudi in kar so našli doma moških, so jih pa odvedli na prisilna dela v Nemčijo. Grozne so bile krivice, ki so jih nam prizadejali. Kar so ti storili, je bilo treba molčati. Srečni smo se šteli, da so nam pustili golo življenje. Za nas ni bilo nobenih pravic. Zažigali so naše domove in metali žive ljudi v ogenj. Tudi nosečim materam niso prizanesli, tako so jih žive v ogenj zmetali. To se je zgodilo v okoliških vaseh. Drušod so vasi še bolj uničene, kot pri nas. Ponekod so družine, ki ni niti eden ostal živ.

"Ne morem Ti popisati, koliko groze smo prestali tudi mi, ki smo ostali živi. Kaj pa šele oni, ki so vse to gorje občutili na lastni koži. Obupno je bilo. Zaupali smo v našo zmagovito vojsko v gozdovih. V njih smo videli rešitev, v naših hrabrih partizanih, ki so z nadčloveškimi napori izgnali zatiralca slovenskega naroda in ga pomagali uničiti. Naša mladina je tudi do-

nesla k zmagi velikanski del. Boriti smo se morali vsi, od malega pionirčka do starčka. Našim borcem je bilo treba pomagati. Saj so itak grozno trpeli mraz in pomanjkanje. Dosti trpljenja je bilo in to nas tolaži, da žrtve niso bile zastojne.

"So matere, ki so žrtvovali tudi po pet sinov; naših partizanov ni nič plašilo, ne smrt, ne lakota, ne mraz. Samo za enim ciljem so šli, to je za našo zlato svobodo. Tudi tukaj ni koticčka na naši Primorski zemlji, da ne bi bil okrvavljen s krvjo naših partizanov.

"Dne 30. aprila 1945 ponoči so nas zapustili zadnji trinogi. Bila je tretja svojati, izvržki naroda, Hitlerjevi hlapci, ki so pustili za seboj poklane ljudi. Nismo mogli verjeti, da jih ni več, naših preganjancev. Vedno smo se bale, da še kaj pride. Oh, kako je prijetno sedaj, ko smo brez skrbi. Sedaj gremo lahko spat zvečer in nihče nas ne preganja ponoči.

"Ne morem Ti popisati veselja, ko so zasedli naše kraje naši fantje Osvobodilne vojske in zdaj imamo našo svobodo. Samo vsi smo izropani. Smo skoraj brez obleke in obuvala. Toda vseeno s zaupanjem zremo v boljše bodočnost. Zaupamo v našega blagega voditelja maršala Tita, ki nas je vodil v borbi, tako nas bo vodil tudi v obnovi naše razrušene domovine.

"Povej Tončki Specarjevi (Mrs. Tončka Kotnik, Lorain, O.) — da je njena rojstna hiša tudi požgana.

"Ne morem Ti popisati vsega, kaj je vse bilo. Zdaj boš imela dosti za brati, če boš mogla, ker slabo vidim. Ta vojska nam je prav izmučila. Pozdravi vse naše rojake tam. Poljub, Tvoja

"Marija Kopačin".

Društveni koledar

- 9. marca, sobota. — Skupno veselico v prid Rdečemu križu Jugoslavije, priredi društvo "Euclid" št. 29 SDZ in društvo "Cvetiči Noble" št. 450, SNPJ, v Slovenskem društvenem domu na Recher Ave.
- 10. marca, nedelja. — Ples odbora za postavitev spomenika našim vojakom, padlim v vojni iz collinwoodskega okrožja.
- 16. marca, sobota. — Ples SANS št. 48 v zgornji dvorani Slovenskega delavskega doma, na Waterloo Rd.
- 16. marca, sobota. — Boiler-makers NYCRR — Ples v spodnji dvorani Slov. del. doma na Waterloo Rd.
- 23. marca, sobota. — Fisher Body Local 45 UAW — ples v obeh dvoranah Slov. del. doma na Waterloo Rd.
- 24. marca, nedelja. — Club Oreški — prireditev in ples v obeh dvoranah, Slov. del. doma na Waterloo Rd.

O preganjanju in moritvah v Begunjah

Mrs. Heleni Debevec, 1110 E. 72 St., je pisala nečakinja Amalija Bizjak iz Stražišč št. 6, pošta Begunje pri Cerknici, ki poroča o strašnem preganjanju in mučenju ondrotnih prebivalcev. Prišli so Italijani in Nemci, za temi pa domači izdajalci, ki so povzročili mnogo gorja.

Pismo je sledeče vsebine: "Stražišče, Begunje pri Cerknici 15. avg. 1945.

"Draga teta! Namenila sem se, da Vam malo opišem naše težko življenje, ki smo ga preživljali v strašni štiriletni vojski. Končno smo prestali vojsko, hvalabogu, toda mnogo jih ni. Veste, če bi prišli k nam, bi videli, koliko grobov je pri nas. Na tisoče in tisoče jih je pobitih ali so umrli v internaciji. Lahko bi videli, da imamo kar cele vrste grobov slovenskih fantov in mož.

"Pri nas za Jožeta še nič ne vemo, ali je še živ ali je mrtev. Saj če on pride še kdaj domov, bo tudi vedel kaj povedati. V internaciji v Italiji je bil 16 mesecev; pet mesecev je bil v partizanih. Potem so ga doma v hiši prijeli domačini in odpeljali v Nemčijo, ki je pa od tedaj že 14 mesecev v mučniški internaciji.

"Stanko je tudi z doma; je že 7. maja minilo eno leto. Do 18. decembra je bil pri Malki na Hudem vrhu, potem je šel pa v partizane. No, pa on je še živ in zdrav. Je ravno sedaj prišel na dopust za 10 dni. On je komaj 17 let star sedaj, pa ve strašne povesti povedati o borbah, lakoti, mrazu in preganjanju. Bili so vsega tega krivi fašisti, Nemci in domači izdajalci.

"Požgano imamo skedenj in kozolec. Tudi hišo so bili zažigali, pa sem bila jaz prišla o pravem času, da sem pogasila. Z-

Behind Your Bonds Lies the Might of America



BLUEGRASS AND HORSES
Bluegrass, specially nourishing for live stock and horses, has an important bearing on the prosperity of Kentucky. More than \$30 million is invested in horse farms and millions more in the blooded animals. Bluegrass contributes to improved breeds of cattle. Farms here supply riches to add to the Nation's resources behind Savings Bonds.
U. S. Treasury Department

žgali pa so vso našo vas in Kožlek. Oropali so vse, kar se je dalo odtrgati, naj bo živež, orodje ali obleka. Živino so postreljali. Naša se je pasla, je nido. Prašiče so poklali. Kar jim je bilo mogoče, so jih odnesli, kar pa ne, so pustili pa mrtni. Pri nas so tako štiri uničili.

"Moške so v internacijo odpeljali, od koder mnogih ne bo nikdar več nazaj. Takrat so tudi našega Jožeta odvedli. Strašno je bilo za pogledati. Tam in tam so se še kadili ogorki skedenjev in hiš. Skoraj kamor si se ozrl, si pa videl drobovje ali še cele mrtni živali. Malo kje si pa videl še prav žalostnega človeka. To je bilo dne 4. julija 1942 leta.

"Dne 16. julija 1942 se je začela nova ofenziva. Zopet požiganje, ropanje in klanje ljudi. V Stražišču niso imeli že več kaj požigati in moških ni bilo več za pobijati, ker so že vse preje pospravili. Dne 24. julija so prignali pa iz sosednje vasi največ fantov, vmes so bili pa tudi možje. Bilo jih je vseh skupaj 20 in so jih okoli naše vasi vse pobili. Žalosten je bil tisti dan. Še sonce je žalostno sijalo in ptički niso tako peli, kakor po navadi. Pa to ni bilo samo pri nas, ampak je bilo po vsej naši okolici.

"Sedaj Vam pa za enkrat ne morem več pisati, ker bi bilo preveliko pismo. Za popisati imam pa še dosti, ker to je le malo od začetka vojske. Tudi če

bi bili eno leto skupaj, pa bi Vam imela še vedno za pripovedovati o tej strašni štiriletni vojski.

"Zdravi smo, hvalabogu. Na Radleku se imajo pa še kar do- orodje ali obleka. Živino so postreljali. Naša se je pasla, je nido. Prašiče so poklali. Kar jim je bilo mogoče, so jih odnesli, kar pa ne, so pustili pa mrtni. Pri nas so tako štiri uničili.

"Na Hudem vrhu pri Malki je pa požgano, no, saj je cela vas. Mož je umrl v internaciji še 1943 leta. Podskrajnikov stric in na Rakeku sta zmeraj doma. Jim tudi ni bilo požgano. Draga teta, če je mogoče, spomnite se kaj na nas. Lahko si predstavljate, kako je, štiri leta samo uničevanje in preganjanje. Dobilo se ni pa nič. Zima se bliža, za obuti nimamo pa nič. Sedaj Vas prosim, da precej, ko dobite to pismo, hitro odpišite! Pa tudi Vi malo popišite, kako je bilo pri Vas, in če sta Vaša fanta doma ali kje sta.

"Sedaj pa najlepše pozdravimo vsi skupaj, mama, Stanko in Ivanček.

"Amalija Bizjak".

Temu pismu sledi pismo od brata Josipa Maček iz Radlje- ka pri Rakeku.

Pismo se glasi: "Radljek, p. Nova vas pri Rekeku 8. dec 1945 "Draga sestra in vsa Tvoja družina! "Z veseljem Ti sporočam, da smo prejeli Tvoje pismo, za katerega Ti najlepša hvala. Dobilim smo tudi ono pismo, ki si nam ga pisala v avgustu in mi smo Ti tudi takoj odpisali. Ne vem kako je to, da ga nisi do-

bila. Žal nam je, ko je svak Matevž umrl, tako da si sedaj tudi Ti vdova.

"Brata Gregorja so Nemci v Cerknici ubili. Njegov sin Franc je pa v Nemčiji umrl. Praviš, da je Tvoj sin Ladi pri vojnikih že štiri leta. Ti verjamem, da bi ga radi videli. Tudi naš Jože je že dve in pol leti pri vojnikih, pa je šele 19 in pol let star in je še sedaj pri vojnikih.

"Pri Malki je drugo po navadi. Seveda, od vojske so zelo prizadeti. Skedenj in kozolec so ji Italijani požgali. Jože je bil v internaciji, pa se še nič ne ve od njega. Stanko je še pri voj- jakih.

"Naša, moja brata, Anton in Andrej, sta pa še nekako dobro vojsko prestala. Veš, draga Lenka, tukaj smo dosti prestali, tako, da Ti ni za popisati. Saj veš, da če smo brez šip in opeka na strehi je pobita, da ni bilo kar tako. Stala je tudi skoraj prazna. Tako so delali pri nas okupator in domači izdajalci. Ne veš še vse, kaj se je delalo pri nas. Sprejmi mnogo najsrčnejših pozdravov, kakor tudi ostala družina, od nas vseh posebno od matere, ki je še živa.

"Josip Maček".

Za kratek čas

Na sodnji se je vršila porotna obravnava glede nekega obtoženca, češ, da je morilec. Med potekom zaslišanja se obtoženec nenadno domislil in izjavi

sodniku, da se čuti krivega. Sodnik ukaže poroti naj se od- strani in zedini za pravorek, kar naj poročajo sodniku.

V veliko začudenje sodnika, vrnivša se porota sporoči, da so obtoženca pronašli nekrivega. "Kako ste mogli to storiti? Saj se je obtoženec vendar sam priznal za krivega," pravi presenečen sodnik.

Načelnik porote nato pripomi- ni: "Ravno to smo vzeli v vpo- števek; vsi člani porote vemo, kako velik lažnjivec je obtoženec."

V vojaškem taborišču so bili na vajah mladi vojaki. Nenoda- ma vpraša poročnik enega izmed njih: "Kaj ima 24 nog, zelene oči, rdečkasto telo z višnjevimi lisami,"

"Ne vem. Torej, kaj je to?" odgovori vprašani.

"Jaz tudi ne vem," pravi po- ročnik, "ampak otreši si jo s tvojeja vrata."

Bila je gosienica.

Mlad vojak pride v brivnico in ker je pred njim nekaj dru- gih, vpraša brivca: "Koliko ča- sa moram počakati, da me obri- jete?"

Brivec ga dobro pogleda in pravi: "No, v šestih mesecih me- nim, bo že kaj zrastlo."

ti obleko zadaž, jaz ne morem." "Zakaj je ne moreš?" vpra- ša mati.

"Zato ker so gumbi zadaž, jaz sem pa spredaj."

Adopted Chinese Get Into Spirit



Since the British liberation of Hong Kong, these two Chinese brothers, named Big Wings, 11, and Little Wings, 8, have been adopted by the RAF Spitfire squadron stationed at Kai Tak airport. Their father was killed by the Japs and their mother is seriously ill.

SLOVENCİ, POZOR!

Pravkar sem se vrnil od ameriške mornarice in sem pripravljen vam biti na uslugo

OTVORIL SEM

Waterloo Beverage Store

v Gubančevem poslopju na 16721 WATERLOO ROAD

"Edina slovenska trgovina te vrste"

POLNA ZALOGA PIVE, VINA IN CORDIALS, katere lahko vzamete domov po steklenicah in v zabojih

TUDI DOPELJEMO NA DOM

Ernest Mramor, lastnik

SLOVENSKA BANKA

Iz uprave Slovenske, THE NORTH AMERICAN BANKE

se naznanja, da banka sprejema in odpošilja denar v staro domovino ali kamorkoli drugam, kakor to vršijo druge agencije. Pošiljatve so jamčene. Domača postrežba.

Rojaki se sedaj lahko poslužijo te prilike v obeh uradih banke: 6131 St. Clair Ave., kakor tudi na 15619 Waterloo Rd. Odprto je tudi vsak petek večer med 6. in 8. uro. — DALJE: Banka posojuje denar na osebna ter vknjižbena posojila po volji in želji odjemalcev. Poslužujete se domačega podjetja v lastno korist naroda.

Za Jugoslovanski Rdeči križ - - -

DRUŠTVO EUCLID, ŠT. 29 SDZ in DRUŠTVO CVETOČI NOBLE, ŠT. 450 SNPJ

PRIREJATA

VESELICO - V SOBOTO, 9. MARCA

v Slovenskem društvenem domu na Recher Ave. Zabave in okrepčil bo za vse dovolj. — Priditel!

VSTOPNINA JE 50 CENTOV

POLKATEERS bodo igrali za ples

Comrades' Note Book

J. F. Fifolt

March 23rd Dance

Pauline Spik, Chairman of the Entertainment Committee is having good success in lining up individuals to work at our 20th anniversary dance, to be held March 23rd with music by Johnny Pecon. Dance tickets and refreshment tickets are in the hands of the chairman of the auditing committee, Tony Debevc for stamping. Other details are all lined up. Present restrictions in effect at the hall will call for re-arrangement of proceedings. The committee also has a few ideas that will make it worthwhile for the female members as well as the rest of the members to attend. More later.

National Bowling Tournament

In order that as many members as possible take advantage of bowling in the tournament, April 13th and 14th, the lodge at their last meeting voted to pay the men and women team entry fees from the treasury. The girls interested should contact Mollie Koren and the men, Joe Prijatelj. Joe can be reached at either his store on corner E. 66th and Bliss or by calling EX 3985 or EX 2680. Present indications point to three or four girl teams and three men teams. Some of the older lodges will sponsor a team if its membership so requests. Ludvik Medvesek, lodge Naprej's very able secretary is himself toying with the idea of forming a team and bowling on it. I believe that every lodge in Cleveland should be represented, old and young, the ladies and the men. We want to make it the largest bowling tournament ever sponsored. There is still time to bring this up before your next meeting.

Membership

We're still picking away. We welcome Frank Ross as the latest member to join the fold. Also, transferred member from LaSalle, Joe Martinjak and from lodge Naprej Charlie Tushar. A visit to Charlie's place will no doubt bring his wife in as a member. The Azmans will be contacted with the idea of signing the wives, those still not members.

General

The recent SNPJ Juvenile singing chorus affair conducted by Frank Plut assisted by his wife Molly, was one of the better songfests the kids put on. The attendance while not as large as anticipated was satisfactory. Frank stated that he would be interested in having more youngsters attend rehearsals. He is considering a possible change in meeting date.

With members from all lodges cooperating, the Cleveland Athletic Dance turned out to be very successful. The prize fund coffer will be enriched greatly, as all of the proceeds from this dance will be used in this direction. A complete report will be rendered at the next Athletic meeting, Sunday March 17th. In line with the motion made at the last meeting the auditors' report on the affair will also be rendered.

The Cleveland Federation meeting was held the night of the dance. Reports from various representatives indicate a growing interest in meetings, affairs, etc. by the various lodges. The boys coming back have a great deal to do with this. The membership gains commented on by the representatives indicated that Cleveland may lead this campaign when the shouting is all over. Cam Zarnik, Josie Mocnik, Tony Wapotich, Ann Opekca, Ludvik Medvesek, Gabrenja, and Candon are some of the individuals in there pitching. Not having the proper facilities at the SNPJ Farm the SNPJ

invitation to bid on the National SNPJ Day was turned down this year. Whether an Ohio SNPJ Day will be held will depend on the meeting held in Barberton by Frank Rezek and his group.

Krist Stokel, the motive power behind the SNPJ Juvenile Chorus, active in SANS, at the National Home and everywhere where help is needed, informed me that the Slovene Home purchased a concert piano, which will be available to groups for occasions. Krist, as many others have felt an acquisition of this nature would be an asset to the Home and he was finally able to sell the idea. Good work, Krist.

The Marolt boys at meetings, affairs, etc. are bringing the Strugglers back into the lime-light. Zadell and Stan Zupan are reviving interest in the Loyalites. Maybe the Progressives out Euclid way, the Commodores from the West side, the Beacons from Newburgh, Barberton "Buckeyes", the Akron "Zippers" and others can bounce back to where they were years ago. It takes just a few individuals to provide the energy to set the lodge into motion again.

Citalnica

Citalnica, in Slovene, library in English. Joe Sircel, secretary, informed me of some of the background of this institution. He also told me they have about 2000 Slovene books, all of Adamic' books, newspapers and at the present time are arranging for English magazines. The place is open on Sundays between the hours of 11:00 and 12:00. You can be a member by contacting Joe and leaving with him the sum of \$2.00 per year, for which you'll secure a key enabling you to visit the place at anytime. If more of the English members become interested, other ideas as to how the library should be stocked and operated will be listened to within reason.

BIRTH

Mr. and Mrs. Albert Skully, 9109 Columbia Avenue announce the birth of a son, their third child. Grandmother is Mrs. Frances Skully of 1105 East 64th Street.

Congratulations!

Death On The Highway

Most Americans were struck by the irony of the cause of Gen. Patton's death. The man who had lived in the midst of clashing tanks and screaming shells died from the effects of an "ordinary" accident in the luxury of a peace-time auto. His number came up while he was on a vacation.

Yet, was it so ironic that he should have died from an auto accident? The Greater Cleveland Safety Council and the National Safety Council has warned, time and again, that accidents on the home front during the war took a far heavier toll in dead in dead and injured than on the battlefronts.

When death mocked the fighting general, it also pointed a lesson for all who care to stop and ponder.

Let's not have our joy at the safe return of our fighting men spoiled by an accident to them on the more dangerous home front! The Safety Council tells how to avoid such accidents:

"All you have to do is take it easy, watch what you're doing and use courtesy, caution and common sense."

We repeat the three key words: Courtesy, caution and common sense—the three C's. They're the civilian passports to safety.

ENAKOPRAVNOST
6231 St. Clair Ave.
HENDERSON 5311-12

ENGLISH SECTION

MARCH 8, 1946

Waterloo Gossip

"by the Tattler"

Golly, there I go again. After promising to write every week I had to break the record. But it wasn't my fault, honest! It just reached the Enako office to late. So here I am again.

How did you like the dance folks? A little overcrowded I know, but what's that if you're enjoying yourself, right?

At the bandstand was none other than our Johnnie Vadnal and his boys. Mellow and hot music too, I must say.

Among the first to arrive at the dance as usual were Eleanor Celin and Dolly Major. They get there so early just so they can have the first polka, and really they sure do go to town. Not that I blame them, really.

Joan Steverding known to most of us as "Red", looking quite stunning in that aqua dress. Did you notice? Who was that tall ex-sailor you were dancing with, Joan? Quite sharp!

Snoopy roaming around like always giving everyone a welcome smile. Have a good time after the dance, Snoopy? From your conversation over the phone Monday, I gather you had a marvelous time. Right, Snoop?

Regina Kucher and Dot Lakan telling me they had quite a heavy date with the Barberton boys. My, how nice!

George Kraincic dancing with a certain brunette all evening and my how mellow they danced those fox-trots. Hubba, hubba!

Marion Kapel looking quite different Sunday! Didn't recognize you at first Marion! Maybe it was the way you wore your hair.

Lillian Modic really going to town on the fast jitterbug piece with Lillian Ule. Quite sharp, gals! And I just adore that black dress of yours, Lil!

Tony Zupancic whizzing by me so fast that for a minute I thought Superman whizzed by. How come such a quick "hello", Tony?

Tommy Tumbry looking very nice in civvies. Bet you'll stick to civvies instead of khaki, huh? And by the way, why park yourself with the stag line, Tommy? Come on, get out there and dance.

Marion Godec sure making a hit with her brown suit. I could not see you at all when you were dancing with that tall fellow, Marion. Where were you?

Didn't see much of Doris Proptonik except to say 'hello.' Oh well, you couldn't keep tract on hardly anyone because of the crowd that attended.

Eddie Novince telling me he still didn't have a date for Saturday nite. There will be quite a gathering at Kunchick's hall. (A party more or less.) Might bump into some of you there! Gee, Eddie I'm sorry but I'll bet any gal would go out with you so try hard and I do hope to see you and Art there! By the way, Eddie, how did you feel Monday morning? You know what I mean! Maybe you better stick to plain cherry pop instead of Slovenian cherry pop! Get what I mean?

Bumped into none other than Frankie Jagodnik downstairs! Just had time to say "hello." I hardly ever see you at the dances anymore. How come, Frankie? Millie Ruzick was telling me she's getting her three pair of stockings. My how nice! See, if you're out of stockings, gals, you'll know where to borrow some. Golly, what am I saying!

Telenews Theatre

The dramatic trial of General Masaharu Homma comes to an end, as newsreels in the new program at the Telenews this week, show the death sentence being read to the 'Butcher of Bataan.'

In the same Manila courtroom where General Yamashita had been found guilty, General Homma takes the stand. The five-week trial reaches its climax as the General's wife becomes the last witness for the defense.

A mammoth machine that "lays" thirty-ton houses much as a hen lays eggs is demonstrated in Texas. The "Tourmalayer" places an outer form of steel. Concrete is poured between two forms. After the concrete hardens, the outer form is removed and the house remains, ready to be equipped and furnished. The Tourmalayer, can build houses in 24 hours.

"Great Lakes", an illuminating film documentary delves into the importance of this inland empire. This film was made with the co-operation of the U. S. Coast Guard, whose protection and vigilance spell safety to shipping and bordering cities.

DANCE SUNDAY, MARCH 17

The Sons and Daughters of Eire, Inc. (Irish American Fife and Drum Corps) will celebrate the feast of St. Patrick with a dance to be held at the Slovene National Home, 6417 St. Clair Avenue on Sunday, March 17th. Irish music will be furnished by Thomas McLaughlin and Donald McMahon. Vadnal's Orchestra is also booked for the evening. An added feature of the evening's entertainment will be an exhibition performed by the corps drill members. Come one! Come all! Committee in charge is made up of officers and members of the organization.



So sorry, Millie. I'm sure no one will take me up on that remark. (I hope.)

George Kaliopie dancing with a very pretty blonde all evening hm -- who was she George? Oh come on, you can tell me. I won't tell anyone, honest! (No remarks from the audience.)

Where is Bob Debevc keeping himself lately? Golly, I have not seen you around Waterloo anymore, Bob? I do hope the Waterloo Gang wasn't to unkind to you. You just have to know the kids that's all, because they are a bunch of nice kids! I'll expect a quarter for that remark gang! Ahem.

Eddie Budnar saying, "Oh shucks," and "Quit it," when I called him handsome!! Didn't know you could ever blush, Ed!

Sailor Steve Valencic having a grand time all evening. Gee, it's sure nice to see you around Waterloo again Steve. And I do hope you make the most of your leave.

Golly, I almost forgot the time! Have to get this in the mail tonite or else my article will again be late for publication and I just know you people wouldn't like that. Ahem. No remarks.

So until next week one and all, when I hope to see you all again at Waterloo, I remain, always, "The Tattler."



Honorably discharged from the navy after two years of service, was Tony F. Schuster. He is residing with his wife, son and daughter at 2456 Professor Avenue. Prior to his discharge he was stationed at Indian Island, Hadlock, Washington. His brother Sgt. John L. Schuster preceded him home by a month. John served in the army for three years, and was overseas for 27 months. He served in the European Theatre of War. Both are the sons of Mr. and Mrs. Ignatius Schuster, 7202 Hecker Avenue.

Cpl. Frank Prudic, son of Mr. and Mrs. Frank Prudic, 18707 Muskoka Avenue arrived at the home of his parents with his wife, following his honorable discharge after 38 months of service with the air corps, 18 months of which were spent overseas. On Tuesday, March 12th, they will leave for South Dakota. His brother was honorably discharged last October, after service in the army air corps. Friends may visit them at the above address.

Cpl. Stanley Spiler, son of Mr. and Mrs. John Spiler, 15618 Saranac Road arrived home recently, honorably discharged after 2 years and seven months of service in the army, 17 months of which were spent in England, France and Germany. He served with an artillery battalion.

EUCLID VETS CLUB NEWS

The next meeting of our club will be held Sunday, March 10th at the Slovenian Society Home, Recher Avenue. Collinwood and Cleveland vets are cordially invited to visit our meetings.

In the future, cards will be sent to inform you as to the time and place of meetings. It will be necessary to bring these cards to the meetings for attendance.

At our last meeting John Zgonc was seen wearing a handsome green suit. H gave the impression of buying an expensive outfit, only to let down and admit it was a G. I. uniform, dyed. It looks sharp anyhow, Johnny!

The club bought 55 tickets for the SNPJ dance that was held Sunday, March 3rd. Joe Sustersic was distributing them among the members and later was seen giving the girls quite a whirl on the dance floor. Mrs. Sustersic helped in the kitchen to put forth some luscious roast beef and ham sandwiches, which the vets devoured. She will also make sure you can find sandwiches of the like at the vets dance to be held on April 6th.

Our proof of a good time that was had, can be the case of Dorothy Skedel, who kept the group alive with songs that both old and young enjoy. I'm sure she didn't mind her sore throat on Monday! Yours truly could see that the vets were enjoying themselves, by the little groups that gathered in every corner of the hall.

All the girls, wives, etc. selling 30 tickets for the April 6th dance will receive a corsage to wear at the dance. Wonder how many corsages we'll have to buy, boys? I hope to see all the girls wearing them. The dance will begin at 8:00 p. m. and donation will be 50 cents.

Discharge buttons expressly for the Euclid Vets Club will be distributed at one of our future meetings. See Joe Sustersic for further information about them.

Frank E. Cecelic

Cleveland to Hold Flower Show

Everyone does complain about the weather but some people actually do something about it. About this time of the year snow shoveling is the main outdoor pastime in the middle west. But right now in greenhouses scattered throughout northern Ohio thousands of plants and bulbs are being forced into early bloom for the opening of the Greater Cleveland Home and Flower Show in Cleveland Public Auditorium, March 16-23.

No matter what the weather outside on that date, the interior of Public Auditorium will look and smell like late Spring with a profusion of flowers, roses, lilacs, dogwood, redbud, tulips, and practically every kind of common variety of garden flower, giving the festival touch to the natural display of the complete house built indoors and all the items of equipment and decoration that go to make up the modern home.

Joining hands to present in one great exposition in the Greater Cleveland Home and Flower Show after an interruption during the war years, all elements of the home building industry are cooperating to give home-hungry America its first complete taste of what is just ahead in way of new homes, home equipment, home furnishings, and home decorations including landscaping.

DANCE SUNDAY AT SLOV. WORKMEN'S HOME

This Sunday, March 10th, the committee for Slovene Servicemen of the Slovene Workmen's Home District, are sponsoring a dance to be held at the Slovene Workmen's Home, 15335 Waterloo Road. This will be their third dance of the season. The previous two proved to be very successful, and they are again inviting both young and old to attend for an evening of entertainment dancing to the tunes of the ever popular Johnnie Vadnal Orchestra.

HOME

The well known Mrs. Ivana Tolar has returned to her home at 15625 St. Clair Avenue, after being confined to the hospital. Friends may visit her at the above address.

You may be a super-skilful driver, and your car may be in tip-top shape—but how about "that other fellow?" For all-around safety, the Greater Cleveland Safety Council and the National Safety Council suggests you keep sufficient space in front of you—in case "that other fellow" makes a sudden stop or a quick turn. The cool driver always stays out of hot water!



BEROS STUDIO
6116 St. Clair Ave. — Tel. EN 0670
Studio will be closed until 2nd week in April
Will be out of town

CONSTRUCTION LOANS
STRAIGHT BANK LOANS
FHA LOANS
G I LOANS

PROMPT SERVICE
LOW INTEREST RATES
Monthly Reduction Loans

APPLY AT
St. Clair Savings & Loan Co.
6235 ST. CLAIR AVE. HENDERSON 5670

Wedding Bells

This past Tuesday, March 5th, Miss Verne Joanne Unetic, daughter of Mr. and Mrs. John Unetic, 1134 East 76th Street, became the bride of Mr. John Krince, son of Mr. Frank Krince, 19303 Cherokee Avenue. The wedding ceremony was performed in St. Vitus Church. The groom was recently honorably discharged from the army after 3 1/2 years of service. He was overseas for 40 months. Congratulations!

Wanted to Rent

3, 4 or 5 room single or apartment in Nottingham district. Mr. & Mrs. Al Rudman, 1888 Mohawk Ave.

Prijatelj's Radio Service
1142 East 66th St.
corner Bliss Ave.
90-day guarantee on all work and parts
Store: EXpress 2680
Residence: EXpress 3985

BUKOVNIK'S
Photographic Studio
762 E. 185th St.
IVanhoe 1166

MUSIC EVERY FRIDAY AND SATURDAY AT Curly Rupnik's Cafe
6507 St. Clair Ave.
Open till 2.30 a. m.

Euclid Lawnmower Service
SERVICE AND REPAIR — ALL MAKES
MATT SMITH
915 Babbitt Rd.
IVanhoe 1348

We have a large selection of
FRIGIDAIRE AND KELVINATOR ELECTRIC RANGES
For immediate delivery

Norwood Appliance & Furniture Co.
6104 ST. CLAIR AVE.
John Susnik, Prop.

B. J. RADIO SERVICE
1363 E. 45 St. — HE 3028

SOUND SYSTEM INDOOR—OUTDOOR
Expert Repairing on all Makes of Radios
Tubes, Radios, Rec. Players
All Work Guaranteed

VISIT NEW
TINO MODIC'S CAFE
6030 St. Clair Ave.
EN. 9691
You Are Always Welcome

Charles & Olga Slapnik
FLORISTS
Beautiful Bouquets, Corsages, Wreaths
Potted Plants and Flowers for all Occasions
6026 ST. CLAIR AVE.
EX. 2134